

حکمت قرآن

ماہنامہ

مدیر مسئول
ڈاکٹر اسرار احمد

۲	حرف اول	نائف سعید
۵	ہدایت القرآن (۲۵)	مولانا محمد تقی امینی
۱۰	آیتہ الکرسی (نثری تقریر)	ڈاکٹر اسرار احمد
۱۶	اسلام کا نظام روحانی	مولانا ڈاکٹر غلام محمد
۳۱	ارضی پاک و مہندی شرعی حیثیت	ڈاکٹر محمود الحسن عارف
۴۳	حکمت اقبال (۱۳)	ڈاکٹر رفیع الدین مرحوم
۶۱	توضیح و تفسیر	مولانا قاری عبدالباسط
۶۳	بصیرت کتب	ایضاً

مرکز می انجمن خدام القرآن لاہور

خطبات جمعہ

امیر تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد

نے مسجد دارالسلام لاہور میں مسلسل آٹھ خطبات جمعہ میر

حقیقتِ ایمان

کے موضوع پر جو نہایت جامع اور موثر تقاریر فرمائی ہیں

ان تقاریر کی کیسٹوں کا سیٹ تیار کر لیا گیا ہے

۴۱ مکمل سیٹ - /۱۶۰ روپے علاوہ محصول ڈاک

عنوانات

- ۱- ایمان کے لفظی معنی اور اصطلاحی مفہوم
- ۲- ایمان کا موضوع - بالبعد الطبیعیاتی مسائل
- ۳- ایمانیات ثلاثہ، اور ان کا باہمی ربط
- ۴- ایمان کی دو قسمیں: قانونی اور حقیقی
- ۵- ایمان اور عمل کا باہمی تعلق
- ۶- ایمان حقیقی اور جہاد فی سبیل اللہ کا باہمی نزد
- ۷- ایمان کا اصل حاصل: ذہنی اطمینان اور قلبی سکون
- ۸- ایمان کی تحصیل کے دو طریق: تطہیری اور کتسابی

مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور فون: ۸۵۲۶۸۳

فَمِنْ بَيِّنَاتِ الْحُكْمِ فَفَلَّحُوا
خَيْرًا كَثِيرًا

(البقرہ ۲۶۹)

حکمر قرآن

دہور

ماہنامہ

جاری کردہ: ڈاکٹر محمد رفیع الدین ایم اے، پی ایچ ڈی، ڈی لسٹ، مدرسہ
مدیر اعزازی: ڈاکٹر البصار احمد ایم اے، ایم فل، پی ایچ ڈی
معاون مدیر: حافظ عارف سعید، ایم اے (نفس)
مینجنگ ایڈیٹر: اقتدار احمد

شمارہ ۸۹

اگست ۱۹۸۸ء مطابق ذوالحجہ ۱۴۰۹ھ

جلد ۶

— یک از مضبوطات —

مرکز می انجمن خد، القرآن لاهور

۳۶۔ کے۔ ماڈل ٹاؤن، لاهور۔ ۳۰۔ فون ۱۵۲۰

ٹریڈ کس۔ ۱۰۔ ویرا پبلسنگری سٹار ویب ڈسٹری بیوٹرز

مالانہ زر تعاون۔ ۱۰۔ روپے فی شمارہ۔ ۳۰۔ روپے

طبع: آفتاب عالم پریس ہسپتال روڈ، دہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عربِ اول

ہیں شدت سے احساس ہے کہ قارئین بڑی بے تابی سے محترم ڈاکٹر امرا احمد صاحب کے اس جواب مضمون کے منتظر ہوں گے جس کا وعدہ گذشتہ دو شماروں سے کیا جا رہا ہے لیکن ہمیں افسوس ہے کہ محترم ڈاکٹر صاحب کو وہ مطلوبہ فرصت میسر نہ آسکی جو ان کے قلم کو حرکت میں لانے کا باعث بنتی۔ قارئین اس امر سے بخوبی واقف ہیں، اور خود محترم ڈاکٹر صاحب نے متعدد بار اپنے زبان و قلم سے اس حقیقت کو بیان کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے عقدہ لسانی کو اپنے فضل و کرم سے جس درجے کھولا ہے اور اس قوت بیان کو انہوں نے اُسی کی تائید و توفیق سے قرآن حکیم کی تعلیمات کو عام کرنے بلکہ قرآن کی طرف پکارنے پر ہاستعمال کیا ہے، قلم کی گرہ نہ صرف یہ کہ اُس درجے کھلی ہوئی نہیں ہے بلکہ شاید یہ کتنا غلط نہ ہوگا کہ ان کے قلم پر گرہ خاصی مضبوطی سے لگی ہوئی ہے چنانچہ اس گرہ کو کھولنے کے لیے انہیں بہت کچھ ذہنی تیاری تو درکار ہوتی ہی ہے بسا اوقات اپنی طبیعت پر جبر بھی کرنا پڑتا ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ ایک بار قلم چل پڑے تو اچھا لکھ لکھ کر کتنی ہے مری طبع تو ہوتی ہے رواں اور اُس کے مصداق خیالات و افکار کا دریا بڑی روانی سے بہتا ہے اور بالعموم مضمون کی تکمیل تک کوئی رکاوٹ پیش نہیں آتی۔ ویسے اس بار ذہنی تیاری کا ہفت نواں بہت حد تک طے ہو گیا تھا کہ ہمارے بزرگ رفیق کار محترم شیخ جمیل الرحمن صاحب کے صاحبزادے کے اچانک انتقال کے باعث محترم ڈاکٹر صاحب کو کراچی جانا پڑا۔ قارئین سے اتنا س ہے کہ وہ مرحوم کے لیے تہ دل سے دعائے مغفرت کریں اور محترم ڈاکٹر صاحب کے لیے بھی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کے ارادے کو پورا فرمائے کہ وہ بعض اہم مضامین کو ضبط تحریر میں لاسکیں۔

اس دوران مسئلہ زیر بحث سے متعلق بعض مزید خطوط موصول ہوتے ہیں قارئین کی دلچسپی کے پیش نظر مستط سے ایک خط بطور نمونہ پیش خدمت ہے

محترم و مکرم جناب ڈاکٹر اسرار احمد صاحب
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

امید کہ مزاج گرامی بخیر ہوں گے۔ "حکمت قرآن" بابت جولائی موصول ہوا اور
"حکمت قرآن" ماہ جون کے بارے میں لوگوں کی آراء و نظریے گزریں۔ میرے دل
میں بھی خیال پیدا ہوا کہ اپنے خیالات کا اظہار کروں۔

میرے نقطہ نگاہ میں مذکورہ حکمت قرآن بلاشبک و شبہ حکمت کے موتیوں سے
بھری پونجی تھا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس امر کی توفیق دے کہ ہم اس بلند روحانی مقامات
کو سمجھ سکیں۔ آمین! ثم آمین۔ میں ذاتی طور پر آپ کے خیالات سے کامل اتفاق کرتا
ہوں۔ اپنے ایک بزرگ دوست کو مذکورہ مضمون کی فوٹو کاپی ارسال کر رہا ہوں۔
آپ کا آئندہ کا مضمون پڑھنے سے تعلق رکھتا ہوگا۔ امید ہے کہ آپ انشاء اللہ
وقت نکال کر اس موضوع پر قلم اٹھائیں گے۔

معلوم و محسوس ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے سینے کو قرآن کی حکمتوں کے
لئے کھول دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس میں مزید عنایات عطا فرمائے۔ آمین! ثم آمین!
رفقائے تنظیم اسلامی کو بہت بہت دعائیں اور سلام۔

اللہ تعالیٰ آپ کا حامی و ناصر ہو۔

مخلص

گلزار احمد
وزارت دفاع (شعبہ مالیات)

ص۔ ب۔ ۱۱۳ مسقط

گذشتہ ماہ انہی صفحات میں سعودی عرب سے ہمارے ایک رفیق محترم مولانا قاری عبد الباسط صاحب کا
خط شائع کیا گیا تھا۔ خط کی اشاعت کے ساتھ محترم قاری صاحب کے بارے میں جو تعارفی کلمات تحریر کیے
گئے تھے ان میں سے ایک جملہ محترم قاری صاحب کو غلاف واقعہ معلوم ہوا چنانچہ اس ضمن میں انہوں نے ہمیں
ایک وضاحتی مراسلہ ارسال کیا ہے جو من و عن پیش خدمت ہے۔

محترم و مکرم جناب حافظ عاکف سعید صاحب

سلام اللہ علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، وبعد

جولائی ۱۹۸۵ء کا "حکمتِ قرآن" آج ہی بذریعہ ڈاک موصول ہوا۔ آپ نے حرفِ اول میں، میرا خط ہی اولاً شائع کیا ہے۔ آپ نے میرے بارے میں لکھا ہے کہ "مسکِ اہلِ حدیث سے ذہنی و قلبی مناسبت ہے" حالانکہ میں نے اپنی کسی بھی تحریر میں کبھی بھی مسکِ اہلِ حدیث اور اہلِ حدیث حضرات کے بارے میں اشارۃً بھی کچھ نہیں لکھا، نہ جانے آپ نے کیسے مجھے اس مسک سے وابستہ کر دیا، اس میں کوئی شک نہیں کہ مسکِ اہلِ حدیث (میری رائے کے مطابق) باقی تمام مساک و سلاسل و غیزہ کی نسبت، سنت اور حق کے زیادہ قریب ہے، مگر جس تقلید کی وجہ سے اہلِ حدیث اپنے آپ کو مقلدِ حضرات سے ممتاز کرتے ہیں، وہی تقلید تو ان حضرات کے ہاں بھی موجود ہے۔

ناچیز کا تعلق کسی خاص مکتبہٴ فکر اور مسک سے نہیں ہے، قرآن میں ہم سب کو "لھو سماکم المسلمین" کہہ کر مسلم کہا گیا ہے، لہذا ہمیں اپنے آپ کو صرف اور صرف مسلم ہی کہنا چاہیے، مجھے امید ہے کہ آپ میری اس وضاحت کو حکمتِ قرآن اور میثاق میں شائع فرمادیں گے۔ تاکہ اندرونِ پاکستان اور بیرونِ پاکستان موجود میرے متعلقین و احباب کو غلط فہمی نہ ہو۔ والسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

نیا زمنہ

عبدالباسط (سودی عرب)



قرآن حکیم کی مقدس آیات اور احادیث نبوی آپ کی دینی معلومات میں اضافے اور تبلیغ کے اشاعت کی جاتی ہیں ان کا احترام آپ پر فرض ہے۔ لہذا جن صفحات پر یہ آیات درج ہیں ان کو صحیح اسلامی طریقے کے مطابق بے صدمتی سے محفوظ رکھیں۔

شیطانی علم اور سفلی عمل کے پیچھے لگنا گری ہوئی قوموں کا شیوہ ہے

اللہ کی ہدایت جو اللہ سے سچا تعلق پیدا کر کے زندگی کو سرگرم بناتی اور ترقی کی راہ پر لگاتی ہے گری ہوئی قوم کے لوگ اس کو پس پشت ڈال کر شیطانی علم اور سفلی عمل (جادو ٹونا ٹوٹکا وغیرہ) کے پیچھے لگ جاتے ہیں جس سے ان کی زندگی سرد پڑ جاتی ہے اور کسی جدوجہد کے بغیر کامیابی کے خواب دیکھنے لگتے ہیں۔ اسی طرح گری ہوئی قوم کے لوگ ہدایت کا سیدھا راستہ چھوڑ کر ایسے گندے تعویذ اور عملیات کے پیچھے لگ جاتے ہیں کہ جن سے ان کے کفر تک بات پہنچتی ہے اور لوگوں کو فائدہ کی بجائے نقصان پہنچاتے ہیں اس طرح اپنی آخرت برباد کرتے ہیں۔ آیتوں میں ان دونوں قسم کے لوگوں کی طرف اشارہ ہے۔

وَلَمَّا جَاءَهُمْ رَسُولٌ مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ مُصَدِّقٌ لِّمَا مَعَهُمْ نَبَذُوا فِرَقِيَّ مَنِ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ كَتَبَ اللَّهُ فِيهِمْ وَرَأَوْا ظُهُورَهُمْ لَكِبَتْ لَهُمْ لَأْيَعْلَمُونَ
وَاتَّبَعُوا مَا تَتْلُو الشَّيَاطِينُ عَلَىٰ مُلْكٍ سَلِيمٍ ۗ وَمَا كَفَرَ سَلِيمٌ
وَلَكِنَّ الشَّيَاطِينَ كَفَرُوا وَيَعْلَمُونَ النَّاسَ السِّحْرَ ۗ وَمَا أُنزِلَ عَلَىٰ الْمَلَائِكَةِ بِبَابٍ هَآرُوتَ وَمَآرُوتَ وَمَا يَعْلَمُونَ مِنْ أَحَدٍ حَتَّىٰ يَقُولَا إِنَّمَا نَحْنُ فِتْنَةٌ فَلَا تَكْفُرْ ۗ فَيَتَعَلَّمُونَ مِنْهُمَا مَا يُفَرِّقُونَ بِهِ بَيْنَ الْمَرْءِ وَزَوْجِهِ ۗ وَمَا هُمْ بِضَآئِرِينَ بِهِ مِنْ أَحَدٍ إِلَّا يَآذِنُ اللَّهُ ۗ وَيَعْلَمُونَ مَا لَيْسَ لَهُمْ وَلَا يَفْعَهُمْ ۗ وَلَقَدْ عَلِمُوا

لَسِنِ اسْتَرَاهُ مَالَهُ فِي الْاٰخِرَةِ تَمِيْنٌ خَلٰقٌ مُّشَوِّبٌ لِّبَسَسَ مَا شِئْنَا وَ
 بِهٖ اَلْفُسْهُمُ ذَلُوْكَ اَلُوْا كَا نُوْا يَعْلَمُوْنَ ۝ ذَلُوْا اَنۡهَمُ اَمۡنًا وَّ اَلۡقَوۡا
 لَمَثُوْبَةً مِّنۡ عِنۡدِ اللّٰهِ خِيْرًا ذَلُوْكَ اَلُوْا كَا نُوْا يَعْلَمُوْنَ ۝

” اور جب ان کے پاس اللہ کی طرف سے وہ رسول آیا جو اس کی تصدیق کرتا ہے جو ان کے پاس ہے تو اہل کتاب کی ایک جماعت نے اللہ کی کتاب (تورات) کو اپنی مٹی کے پیچھے ایسا پھینک دیا کہ گویا اسے جانتے ہی نہیں ہیں۔ اور انہوں نے اس چیز کی پیروی کی جس کو شیطان سلیمان کی حکومت کے زمانہ میں پڑھتے تھے اور سلیمان نے کفر نہیں کیا تھا۔ لیکن شیطانوں ہی نے کفر کیا کہ وہ لوگوں کو جادو سکھاتے تھے۔ اور انہوں نے اس کی بھی پیروی کی جو شہر بابل میں دو فرشتوں سے ماروت اور ماروت پر اتارا گیا تھا۔ اور وہ کسی کو نہیں سکھاتے تھے جب تک یہ نہ کہہ دیتے کہ ہم تو صرف آزمائش کے لئے ہیں۔ تم کفر میں پڑ جانا۔ وہ لوگ ان سے وہ باتیں سیکھتے تھے جن سے میاں بیوی میں جدائی ڈالیں۔ حالانکہ وہ اس سے کسی کو اللہ کے حکم کے بغیر کچھ نقصان نہ پہنچا سکتے۔ اور ان سے وہ سیکھتے تھے جو ان کو نقصان دیتی نفع نہ پہنچاتی تھی حالانکہ ان کو معلوم تھا کہ جس نے اس چیز کو خریدا (اختیار کیا) اس کا آخرت میں کچھ حصہ نہیں ہے اور کیا ہی بُری چیز ہے کہ جس کے بدلے انہوں نے اپنے کو بیچ دیا۔ کاش وہ اس کو سمجھتے اور اگر وہ ایمان لاتے اور تقویٰ اختیار کرتے تو یقیناً اللہ کے یہاں اس کا بہتر اجر تھا۔ کاش کہ وہ جانتے۔

۱۰ اللہ کی کتاب تو ریت موجود تھی جس میں آنے والے رسول کا ذکر تھا اور وہ رسول جو آگیا، بھی تو ریت کی تصدیق کرتا تھا اس کے باوجود یہودی اللہ کے رسول پر ایمان نہ لائے

اور تورات میں رسول کے ذکر کو پس پشت ڈال دیا پھر جیسا کہ دستور ہے کہ گرمی ہوئی توہیں گراوٹ کے زمانہ میں گرمی ہوئی باتوں کو اپنا مشغلہ بنا لیتے ہیں ویسا ہی یہودیوں نے بھی کیا کہ اللہ کی ہدایت کے مقابلہ میں جادو ٹونا ٹونکا اور سفلی عملیات کے پیچھے لگ گئے اور انہیں میں اپنی زندگی کی بہترین قوت صرف کرنے لگے۔

۲۔ حضرت سلیمان کے زمانہ میں جادو اور سفلی عملیات کا بڑا زور تھا۔ یہودی ان سب کو حضرت سلیمان کی طرف منسوب کر کے جائز سمجھتے تھے بلکہ ان کا خیال تھا کہ حضرت سلیمان کیسے اتنی بڑی سلطنت آسمی شوکت کے ساتھ انہیں کی بدولت قائم رہی اس بنا پر رسول اللہ صلی علیہ وسلم کے زمانے کے یہودی انہیں میں اپنی ترقی و کامیابی کے خواب دیکھتے اور اللہ کی طرف سے آئی ہوئی ہدایت کی طرف توجہ نہ دیتے تھے۔

قرآن نے اس آیت میں کئی باتوں کو رد کیا ہے :

(۱) حضرت سلیمان علیہ السلام کا دامن سفلی عملیات اور جادو وغیرہ سے پاک ہے۔ یہ کفر کے کام ہیں جن کو کبھی اللہ کا رسول نہیں کرتا ہے۔

(۲) یہ شیطانی علم اور سفلی عمل ہے۔ اس کو شیطان ہی کے پیروکار (شریر انسان اور شریر جینات) سیکھتے اور کرتے ہیں۔

(۳) یہ علم و عمل اللہ کی ہدایت کے مقابلہ میں ہے۔ جب کوئی قوم ہدایت چھوڑتی ہے تو اس کو اپناتی ہے۔

۳۔ ہاروت و ماروت دو فرشتے تھے یا فرشتہ صفت انسان تھے۔ بہت غور و فکر اور تفسیر کی کتابوں کا مطالعہ کرنے کے بعد میں اس قول کو ترجیح دیتا ہوں کہ وہ فرشتہ صفت انسان تھے جن کو جادو و سفلی عملیات کے "توڑ" کے لئے گنڈا تعویذ اور عملیات کا علم دیا گیا تھا۔ یہ علم اپنی اصل کے لحاظ سے قابل اعتراض نہ تھا بلکہ اس کے ذریعہ جادو و سفلی عملیات کا "توڑ" ہوتا اور لوگوں کو فائدہ پہنچاتا تھا۔ لیکن اس کے استعمال کی کچھ شکلیں ایسی بھی تھیں جو کفر تک پہنچاتی اور لوگوں کو فائدہ کے بجائے نقصان پہنچاتی تھیں۔ اس بناء پر تاکید ضروری تھی کہ ان کو اس طرح کرنا کہ جس سے کفر میں پڑ جاؤ یا لوگوں کو نقصان پہنچاؤ۔

ہاروت و ماروت سے متعلق بہت سے بے سرو پا قصبے تفسیر کی کتابوں میں مذکور ہیں جن کی کوئی سند نہیں ہے اور متقین غصہ میں نکور ذکر کیے ہیں۔ عام مفسرین کا خیال یہ ہے کہ یہ دونوں فرشتے تھے لیکن بعض مفسرین ان کو انسان اور فرشتہ صفت انسان مانتے ہیں۔ فرشتہ صفت انسان پر فرشتہ کا لفظ بولا جانا کوئی نئی بات نہیں ہے۔ عربی اور اردو دونوں زبانوں میں فرشت بولا جاتا ہے۔ قرآن میں حضرت یوسفؑ کو دیکھنے والی عورتوں کا یہ قول موجود ہے۔

مَا هَذَا الْبَشَرِ اِنْ هَذَا
اِلَّا مَلَكٌ كَرِيْمٌ (یوسف آیت ۲۱) فرشتہ ہے۔

بابل عراق (۳۰۰ ق م) میں جادو و سفلی عملیات کا زور شام و فلسطین (حضرت سلیمان کے زمانہ ۹۹۰ تا ۹۳۰ ق م) سے کہیں زیادہ تھا تاریخ کی متفقہ شہادت ہے کہ بابل والوں کے دین و مذہب کا ایک بڑا حصہ جادو گری و سفلی عملیات سے متعلق تھا۔ قدرت کا قانون ہے کہ جب کوئی چیز حد سے بڑھ جاتی ہے اور اس سے لوگوں کو نقصان پہنچنے لگتا ہے تو اس کے "توڑ" کا انتظام ضروری ہو جاتا ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اسی زمانے میں اللہ نے اپنے نیک بندوں "ہاروت و ماروت" کے دل میں جادو و سفلی عملیات کے "توڑ" کی بات ڈالی اور انہوں نے تعویذ گنڈے اور روحانی عملیات کے ذریعے اس کا توڑ کیا۔

اس صورت میں دشواری لفظ "اُنزِلَ" سے ہوتی ہے کہ اللہ کی طرف سے کوئی بات عام انسانوں پر نہیں اتاری جاتی ہے بلکہ نبیوں اور فرشتوں پر اتاری جاتی ہے۔ لیکن "اُنزِلَ" کے معنی صرف اتارے جانے کے نہیں ہیں بلکہ سکھانے (تعلیم) اور دل میں بات ڈالنے (الہام) کے بھی ہیں (معالم التزیل و روح المعانی) جس کا مطلب یہ ہے کہ یہودی جس طرح جادو کے پیچھے لگ گئے اسی طرح ان عملیات کے پیچھے بھی لگ گئے جن کا ہاروت و ماروت کو الہام کیا گیا تھا اور جن کے استعمال کرنے میں احتیاط کی تاکید کی گئی تھی۔ ان بعض مفسرین جنہوں نے ہاروت و ماروت کو فرشتہ صفت انسان مانا ہے،

کے قول کی تائید اس قرأت سے بھی ہوتی ہے جس میں مَلِکِیْن کو لام کے زیر کے ساتھ مَلِکِیْن پڑھا گیا ہے جس کے معنی بادشاہ کے ہیں۔ ظاہر ہے کہ بادشاہ بھی انسان تھے فرشتے نہ تھے، یہ قرأت صحابہ و تابعین کے زمانہ سے ہے اور اس کے راوی ابن عباس رضی اللہ عنہما ہیں (تفسیر کبیر)

تائید صرف اس قدر ہے کہ فرشتہ کے بجائے انسان مراد لینے کی ایک قرأت بھی موجود ہے اگرچہ تفسیر اس کے مطابق نہیں کی جاتی ہے۔ عام طور سے مفسرین مشہور قرأت کے مطابق ہی تفسیر کرتے ہیں خواہ فرشتہ مراد میں یا فرشتہ صفت انسان مراد میں۔ جن حدیثوں میں مَلِکِیْن لام کے زب کے ساتھ آیا ہے اس میں بھی بعض مفسرین فرشتہ صفت انسان ہی مراد لیتے ہیں۔ (بیضاوی)

باروت و ماروت کو فرشتہ تسلیم کرنے میں اعتراض کے جو جوابات دیئے جاتے ہیں راقم الحروف ان سے خود کو مطمئن نہ کر سکا۔ اس بنا پر بعض مفسرین کے قول کو ترجیح دی۔
گئے فتنہ (آزمائش) قرآن میں اس کو کہا گیا ہے جس میں اصلاً کوئی خرابی نہ ہو لیکن استعمال اور لوگوں کے طرز عمل سے اس میں خرابی آ جاتی ہو۔ اسی لئے سے مال و دولت اور آل و اولاد کو "فتنہ" کہا گیا ہے۔

فرشتہ صفت انسان جس کی تعلیم دینے اس کی بھی یہی حیثیت تھی کہ اس سے فائدہ اور نقصان دونوں کا کام لیا جاسکتا تھا لیکن یہودیوں کے مذہبی پیشواؤں نے ایک طرف تو سب کو چھوڑ کر گنڈا تعویذ اور عملیات کو اپنا مشغلہ اور پیشہ بنالیا تھا اور دوسری طرف اس کے ذریعے میاں بیوی میں جدائی کراتے اور وہ کام کرتے جس سے لوگوں کو نقصان پہنچتا ہے۔ یہ صورت حال یہودیوں کے ساتھ خاص نہیں ہے بلکہ مسلمانوں اور ہر پست قوم کے مذہبی پیشواؤں میں جن کو اللہ کی ہدایت کی پرواہ نہیں ہے گنڈا تعویذ اور عملیات کی بہت سی ایسی شکلیں اختیار کرتے جن میں کفر تک بات پہنچتی اور لوگوں کو نقصان پہنچتا ہے۔

کسی قوم میں ان چیزوں کا زیادہ رواج اسی وقت ہوتا ہے جب وہ قوم پست ہو جاتی ہے۔ جدوجہد سے جی چراتی اور زندگی کی حقیقتوں سے منہ موڑ کر خواب و خیال کی دنیا میں لگن

رہتی ہے۔

۵۔ نفع دینے اور نقصان پہنچانے کی ساری تدبیریں ایک طرف اور اللہ کا حکم و فیصلہ ایک طرف۔ اصل بالادستی اللہ کے حکم و فیصلہ کو ہے کہ کسی زمینی تدبیر یا آسمانی تدبیر، شیطانی تدبیر یا روحانی تدبیر کو نہیں ہے۔

نوٹ: جادو و سفلی عملیات اور ان کے "ٹوٹر" کے لئے جو روحانی عملیات کئے جاتے ہیں ان کی اصلیت پر تو گفتگو مشکل ہے۔ یہ دونوں میرے میدان سے تعلق نہیں رکھتے ہیں۔ البتہ ان دونوں کے اثرات سے انکار نہیں کیا جاسکتا ہے۔ بہت سے واقعات و تجربات ہیں کہ جن کی بنا پر ان کو مانے بغیر چارہ نہیں ہے۔ (جاری ہے)

بقیہ: تبصرہ کتب

ہے کہ شرم سرسپٹ کر رہ گئی — شہید گنج ہماری تاریخ کا خونچکاں باب ہے جسے انگریز پست مسلم لیڈروں نے اپنی نڈارانہ سرشت سے سپرد قلم کر کے اس کا طبع حریت پسندوں پر گرایا اور یوں وقتی کامیابی تو حاصل کر لی لیکن دنیا کی سب سے بڑی مسلم مملکت کے قیام کے ۱۱ سال بعد بھی مسجد گوردوارہ ہے تو کیوں؟ یہ کتاب مسجد شہید گنج کے پس منظر میں بہت سی مکروہ کہانوں کے بے نقاب کرنے کا ذریعہ ثابت ہوگی۔ ہمیں یقین ہے کہ تاریخ کے طالب علم اس کتاب سے عمور استفادہ کریں گے۔

دین کے انتہائی اہم اور بنیادی موضوع

حقیقت و اقامت شرک پر ڈاکٹر اسرار احمد

کے ایک ایک گھنٹے کے چھ لیکچرز جو ۶-۷ کے چھ کیسٹوں میں دستیاب ہیں
ہریہ پاکستانی کیسٹ۔ ۱۰۰ روپے (جاپانی کیسٹ)۔ ۱۹۰ روپے (مٹھوٹاک

پبلشرز کے نام سے تمام قیمتیں طبع شدہ موجود ہے خط لکھ کر طلب فرمائیں

نشر القرآن

کیسٹ

سیریز

۳۶

ماڈل ٹاؤن لاہور

آیت الکرسی

قرآن حکیم کی عظیم ترین آیت اور توحیدِ صفاتی کا جامع ترین مرقع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ لَا تَأْخُذُهُ
سِنَةٌ وَلَا نَوْمٌ لَهُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ
مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ إِلَّا بِإِذْنِهِ يُعَلِّمُ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَمَا
خَلْفَهُمْ وَلَا يُحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِنْ عِلْمِهِ إِلَّا بِمَا شَاءَ
وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَلَا يَئُودُهُ حِفْظُهُمَا وَهُوَ

الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ ○

ترجمہ:- اللہ (ہی) موجود برحق ہے) اس کے سوا کوئی معبود نہیں، وہ زندہ ہے۔ سب کا قائم رکھنے والا۔ نہ اس کو اونگھ لاحق ہوتی ہے نہ نیند۔ جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے سب اسی کی ملکیت ہے۔ کون ہے جو اس کے حضور اس کی اجازت کے بغیر کسی کی سفارش کر سکے؟ وہ جانتا ہے جو کچھ ان کے سامنے ہے اور جو کچھ ان کے پیچھے ہے اور وہ اس کی معلومات میں سے کسی چیز کا بھی احاطہ نہیں کر سکتے سوائے اس کے جو وہ چاہے، اس کا اقتدار آسمانوں اور زمین سب پر حاوی ہے اور ان کی حفاظت اس پر ذرا بھی گراں نہیں اور وہ بلند و عظیم ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

متعدد روایات کے مطابق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے آیتہ الکرسی کو قرآن حکیم کی عظیم ترین آیت قرار دیا ہے اور سورہ اخلاص کو عظیم ترین سورت اور عجب حُسنِ اتفافی ہے کہ آیت الکرسی قرآن مجید کی طویل ترین آیات میں سے ہے اور سورہ اخلاص مختصر ترین سورتوں میں سے!

ان دونوں کی عظمت کی یہ مشترک اساس تو اظہر من الشمس ہے کہ دونوں میں توحید باری تعالیٰ کا بیان نہایت پرشکوہ انداز میں ہوا ہے اور ظاہر ہے کہ توحید ہی دین حق کا اصل الماصول ہے۔ البتہ یہ حقیقت ذرا غور کرنے ہی سے معلوم ہوتی ہے کہ ان دو مقامات پر عقیدہ توحید کے دو مختلف پہلوؤں کی وضاحت ہوئی ہے اور ان دونوں کو اپنی اپنی جگہ توحید کے اس خاص پہلو کے جامع و مانع بیان کے ضمن میں پورے قرآن میں منفرد مقام حاصل ہے۔ چنانچہ جہاں سورہ اخلاص حضرت حق سبحانہ کی شانِ احدیت و وحدیت کے پرشکوہ اثبات اور کسی کے کسی بھی اعتبار سے اس کے ہم پلہ ہم جنس یا ہم کفو ہونے کی ہمہ جہتی نفی سے شرک فی الذات کا کامل سدباب کر دیتی ہے۔ وہاں آیت الکرسی میں ذات واجب الوجود کی صفات کا بلکہ کا بیان ایسے پر جلال اور پر ہیبت انداز میں ہوا ہے جس سے نہ صرف یہ کہ شرک فی الصفات کی جڑ کٹ جاتی ہے، بلکہ شرک فی العبادت کی راہ بھی کلینتہً مسدود

ہے مثلاً مسند دارمی میں حضرت ایض ابن عبدالکلامی سے روایت ہے کہ:-

قَالَ رَجُلٌ يَا رَسُولَ اللَّهِ أَيُّ	ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا:
سُورَةِ الْقُرْآنِ أَكْبَرُ؟ قَالَ:	”یارسول اللہ! قرآن کی عظیم ترین سورت کون سی ہے؟“
”قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ“ قَالَ: ”فَأَيُّ	”اے اللہ! وہ ایک ہے۔“ اس نے پھر عرض کیا
آيَةٍ فِي الْقُرْآنِ أَكْبَرُ؟ قَالَ:	”اور آیتوں میں سے زیادہ عظمت والی آیت کون
” آيَةُ الْكُرْسِيِّ . . . “	سی ہے؟“ حضور نے فرمایا: ”آیت الکرسی . . .“

ہو جاتی ہے۔

یہ آریہ مبارکہ دس مستقل جملوں پر مشتمل ہے :

پہلا جملہ — یعنی ” اَللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ “، غیر اللہ سے سفت الوبہیت کی کامل نفی کر دیتا ہے اور اس حقیقت کی وضاحت سے کہ اللہ ہی تنہا معبود برحق، مطلوبِ اصلی اور محبوبِ حقیقی ہے، شرک فی العبادت کی جڑ کٹ جاتی ہے۔ اس لئے کہ اگرچہ اس کا عام فہم مطلب یہی ہے کہ اللہ کے سوا معبودِ حقیقی کوئی نہیں تاہم عارفین کے نزدیک اس کا اصل مفہوم یہ ہے کہ اللہ ہی تنہا محبوبِ حقیقی بھی ہے اور مطلوبِ و مقصودِ اصلی بھی!

دوسرا جملہ — ذاتِ حق سجاؤ و تعالیٰ کے ان دو عظیم اسماء پر مشتمل ہے جن کے بارے میں بعض روایات کی بنا پر گمان غالب ہے کہ انہیں اللہ تعالیٰ کے ” اَمُّ عَظْم “ کی حیثیت حاصل ہے۔ یعنی اَلْحَىٰ، اور اَلْقَيُّوْمُ،

غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان دونوں اسمائے حسنیٰ میں وہی باہمی تعلق ہے جو

لے مثلاً سند امام احمد میں حضرت اسماء بنت یزید سے مروی ہے وہ فرماتی ہیں :

” سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 يَقُولُ فِي هَاتَيْنِ الْاَيَتَيْنِ: اَللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا
 هُوَ اَلْحَى الْقَيُّوْمُ وَاللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ اَلْحَى
 الْقَيُّوْمُ اِنَّ فِيْهِمَا اسْمُ اللّٰهِ الْاَعْظَمُ
 میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان دو آیتوں کے
 بارے میں یعنی ایک آیت الکرسی اور دوسری
 آل عمران کی پہلی آیت یہ فرماتے سنا کہ ان میں اللہ
 کا اسمِ عظیم ہے!

اسے کی ہم مضمون روایات ترمذی، ابن ماجہ اور ابوداؤد میں بھی موجود ہیں (بحوالہ تفسیر ابن کثیر) — اور ایک دوسری حدیث میں حضرت ابوامامہ غمر فرما نقل فرماتے ہیں کہ: اللہ تعالیٰ کا وہ اسمِ عظیم جس کے واسطے سے دعائیں مانگی جائے تو ضرور قبول ہوتی ہے۔ تین سورتوں میں ہے سورہ بقرہ میں، سورہ آل عمران میں اور سورہ طہ میں، ” اَللّٰهُمَّ ارزُقْنَا مِنْ رِزْقِكَ الَّذِي لَا يَمُوتُ وَلَا يَفْنَى وَلَا يَنْقُصُ وَلَا يَزِيدُ وَلَا يَنْقُصُ وَلَا يَمُوتُ وَلَا يَفْنَى وَلَا يَنْقُصُ وَلَا يَزِيدُ “ اور ان تینوں آیات میں جو اسمائے حسنیٰ مشترک ہیں وہ اَلْحَىٰ اور اَلْقَيُّوْمُ ہی ہیں!

اَلْاَحَدُ ، اور اَلْمَحْمَدُ ، میں گویا جیسے توحید ذاتی کے بیان میں اللہ تعالیٰ کی شان احدیت کی نسبت تمام تراپنی ذات ہی کی بنائے ہے جبکہ اس کی شان وحدیت کا اظہار محذوق کی نسبت سے ہوتا ہے اسی طرح توحید صفاتی کے ضمن میں خدا خود اپنی ذات میں توحید والحدیث ، ہے یعنی زندہ جاوید اور از خود و بان خود قائم اور ماسویٰ کیلئے القیوم ، ہے یعنی ان کے وجود کا واحد سبب اور ان کے قیام اور بقا کا واحد سہارا۔ گویا کہ انیس کا وجود بھی خانہ ساز اور حیات بھی ذاتی اور ماسویٰ کا وجود بھی خالص عطائی اور حیات بھی نرمی مستعار!

تیسرے جملے — یعنی لَا تَأْخُذُكَ سِنَّةٌ وَلَا نَوْمٌ میں اللہ کی سنت حیات کے کامل ہونے کی تصریح ہے۔ یعنی اس کی حیات برصفت و احتیاج سے مستغنی ہے۔ چنانچہ نہ اسے نیند آتی ہے نہ اونگھ۔ اس میں ایک مزید لطیف اشارہ ہو گیا اس حقیقت کی جانب کہ اللہ تعالیٰ کی صفات ذاتی ہونے کے علاوہ کامل بھی ہیں اور مطلق بھی، جبکہ ماسویٰ کی صفات وہی اور عطائی ہونے کے ساتھ ساتھ ناقص بھی ہیں اور محدود بھی!

چوتھا جملہ — اللہ کی شان تیبی کے لازمی منطقی نتیجے کی وساحت پر مشتمل ہے یعنی جب جملہ موجودات کا عین وجود ہی انیس کی توجہ کا مہیون منت ہے اور ان کے بقا و قیام کا پورا دار و مدار ہی اس کی نگاہ کرم پر ہے تو لازماً یہ سلسلہ کون و مکان کل کا کل اسی کی ملکیت ہے اور اسے اس میں تصرف کا کامل اختیار حاصل ہے گویا ”لَهُ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ“ کے جامع الفاظ میں اللہ تعالیٰ کے ”مَا لَكَ الْمَلِكُ“ ، ہونے کا بیان بھی ہے اور ”الَّذِي الْحَقُّ“ ، ہونے کا اعلان بھی — یعنی بقول علامہ اقبال مرحوم سے

مردی نبیا فقط اس ذات بے بہتا کو ہے حکمراں یہ اک وہی باقی تبتان آذری !

پانچواں جملہ — یعنی ”مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَ إِلَّا بِإِذْنِهِ“
 یعنی کون ہے وہ جو سفارش کرے اس کے سامنے بغیر اس کی اجازت کے؟ شفاعت
 بالکل کے عقیدے کی جڑ کاٹ دیتا ہے اور اس سے جہاں یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ
 شفاعت ایک خالص عطائی اعزاز (BESTOWED HONOUR) ہے نہ کہ کسی کا ملکہ
 نفسی یا استحقاق ذاتی، وہاں اُس شرک فی العبادت کی راہ بھی مسدود ہو جاتی ہے جو
 ”هُوَ لَا يَشْفَعُ عِنْدَ اللَّهِ“ کے بے بنیاد عقیدے کے تحت کیا جاتا
 ہے، یہی وجہ ہے کہ اس مقام پر اندازِ بیاں حد درجہ پرہیزیت اور پُر جلال ہی نہیں قدرے
 غیظ آمیز اور غضب ناک بھی ہے!

اللہ تعالیٰ کی شانِ الوہیت و قیومیّت کے بیان اور اس کی صفاتِ جلیلہ میں سے
 وجود واجبِ احیاتِ کاملہ، قدرتِ مطلقہ، ملکیتِ تامہ اور اختیارِ کمالی کی بالواسطہ تصریح
 یا براہِ راست و صاحت کے بعد چھپے اور ساتویں جملوں میں خالق اور مخلوق کے علم کے
 تقابیل سے واضح کر دیا گیا کہ اللہ تعالیٰ کا علم ذاتی بھی ہے اور کامل بھی، چنانچہ ”مَا بَيْنَ
 أَيْدِيهِمْ“ کو بھی محیط ہے اور ”وَمَا خَلْفَهُمْ“ کو بھی جبکہ ماسویٰ کا علم ناقص
 اور محدود بھی ہے اور خالص وہی اور عطائی بھی۔ چنانچہ پتا ہے جن سبوں یا انسان، اور خواہ
 اولیا و انبیاء ہوں یا ملائکہ و ارواح کسی کے پاس اپنا ذاتی علم کوئی نہیں۔ جو کچھ ہے صرف
 اللہ کی عطا اور امتس کی دین اور بس اسی قدر ہے جس قدر وہ چاہے اور عطا فرما دے ”وَلَا
 يَحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِنْ عِنْدِ إِلَّا بِمَا شَاءَ“

آٹھویں اور نویں جملوں میں خدا کے غلبہ و اقتدار کی وسعت اور امتس کے قبضہ
 و اختیار کی ہمہ گیری کی ایک جھلک نہایت پُر شکوہ الفاظ میں دکھادی گئی ہے یعنی آسمانوں
 اور زمین کی تمام وسعتیں امتس کے محیطہ اقتدار میں ہیں اور پورا سلسلہ کون و مکان امتس کے
 زیرِ نگیں ہے اور وہ اس مملکت بے کراں کے حفظ و امان اور اس سلطنت بے پایاں کے

انتظام و انصرام سے سب کو کسی درجے میں بھی عاجز اور لاجپار نہیں!

آخری جملہ پھر دو عظیم اسمائے حسنیٰ پر مشتمل ہے جو ”وَسِعَ كُرْسِيِّهُ
السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ وَلَا يَئُودُهُ حِفْظُهُمَا“ کی عظیم حقیقت پر آخری مہر
تصدیق کے طور پر ثبت ہیں یعنی ”وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ“، یعنی وہ بلند و بالا
بھی ہے اور بزرگ و برتر بھی اور صاحب عظمت و سطوت بھی ہے اور حاملِ شان
شوکت بھی۔

گویا اس آید کریمہ میں ذات واجب الوجود کی صفاتِ جلیدہ میں سے قدرتِ مطلقہ اور
انتخابِ کامل پر حدود و جہ زور دینے کے علاوہ دو اہم صفات یعنی حیات اور علم کے حوالے سے
یہ نسبتیادی حقیقت واضح کر دی گئی کہ حضرت حق سبحانہ کی صفات اس کے وجود ہی
کی طرح ذاتی بھی ہیں اور غیر محدود و لامتناہی بھی جبکہ ماسویٰ کی صفات ان کے عین وجود
کے مانند خالص عطائی بھی ہیں اور نرمی و محدود اور مقیدہ بھی۔ گویا اس کا وجود بھی حق اور صفات
بھی حقیقی اور ہمارا وجود بھی محض وہی اور صفات بھی فقط اعتباری!

اس طرح قرآن حکیم کی یہ آیت عظیمہ وجود، حیات، قدرت اور علم ایسی بنیادی
صفات کے ضمن میں ذات باری تعالیٰ کی شان یکتائی کے بیان میں منفرہ مقام کی حامل ہے
اور یہی وجہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے قرآن حکیم کی عظیم ترین آیت بھی قرار دیا
ہے اور جملہ آیات قرآنی کی سردار بھی!

۱۷ كَلُّ مَا فِي الْكَوْنِ وَهُمْ أَوْخِيَال

أَوْكُوسٌ فِي الْمَرَايَا أَوْ ظِلَالٌ

۱۸ ترمذی میں حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ

”ہر چیز کی ایک چوٹی ہوتی ہے تو قرآن کی چوٹی سورہ بقرہ ہے اور اس میں ایک آیت دینی

آیندہ الکرسی، تمام آیات قرآنی کی سردار ہے!“

اسلام کا نظامِ روحانی

— یہ مقالہ مارچ ۸۸ء میں منعقدہ سالانہ محاضراتِ قرآنی میں پڑھا گیا —
 الحمد لله الاحد الواحد المتديم والصلوة والسلام على
 حبيبه الافخم سيدنا و مولانا محمد النبي الامى وعلى اله و
 صحبه اجمعين — ابالعد

سورہ اعراف کی آیت نمبر ۷۲ء میں ایک حقیقتِ امری کی نشاندہی یوں فرمائی گئی ہے:

وَإِذْ أَخَذْنَا مِنْ بَنِي آدَمَ	جب کہ (لے محمد) آپ کے رب نے
مِنْ ظُهُورِهِمْ ذُرِّيَّتَهُمْ وَ	اولادِ آدم کی پشت سے ان کی اولاد کو نکالا
أَشْهَدَهُمْ عَلَى أَنْفُسِهِمْ ۗ	اور ان سے انہی کے متعلق اقرار لیا کیا
أَلَسْتُ بِرَبِّكُمْ ۗ قَالُوا بَلَىٰ ۗ	میں تمہارا رب نہیں ہوں؛ سب نے
شَهِدْنَا ۗ أَنْ لَقَوْنَا يَوْمَ	جواب دیا کیوں نہیں، ہم سب گواہ ہیں
الْقِيَامَةِ أَنَّا كُنَّا عَنْ هَذَا	کبھی کہنے کو قیامت کے دن کہ ہم تو اس
غَافِلِينَ ۝	سے محض بے خبر تھے!

بقول حضرت مولانا شبیر احمد عثمانیؒ یہ تخمِ ہدایت کی وہ کاشت تھی جسے کل آسمانی تعلیمات کے مبداء و منتہا کا وجودِ محبل کہنا چاہیے، اس کو عام فیاضی کے ساتھ نوعِ انسانی کے عام افراد میں بکھیر دیا گیا تاکہ ہر آدمی وحی الہی و الہام کی آبیاری سے اس تخم کو شجرِ ایمان و توحید کے درجہ تک پہنچا سکے۔

قرآن نے عہدِ الست کا ذکر کیا ہی اس لئے تاکہ انسان اس کو خوب یاد رکھے، اس کو

اپنے راہِ حیات کا چراغ اپنی منزل کا نشان اور اپنے پرکارِ عمل کا مرکز و محور بنائے۔ اس کی یاد تازہ ہے تو عرفانِ نفس بھی حاصل ہے اور عرفانِ رب بھی، اس کی یاد ہمارا ہوش اور اس کی فراموشی ہماری بیہوشی ہے۔ غور کیجئے کہ اسی عہد سے ہمیں پتہ چلا کہ:

- ۱۔ ہماری اصل یا ہمارا وجود عبارت ہے روح سے۔
- ۲۔ ہمارا وطن عالم ارواح ہے جو ہماری ناسوتی حیات کی نسبت سے آخرت ہے۔
- ۳۔ ہماری منزل قربِ الہی اور ہمارا آبِ حیات مشادہ ربانی ہے۔
- ۴۔ ہمارا خیرِ عشقِ الہی سے اٹھایا گیا ہے (مُحِبُّهُمْ وَمُحِبُّونَهُ) محبتِ الہی کے بغیر ہماری زندگی لفظِ بے معنی اور ذکرِ الہی کے بغیر ہمیں چین میسر نہیں آ سکتا (الْأَبْدَانُ لِقَوْلِ اللَّهِ لَطْمِئِينَ الْقُلُوبِ)

۵۔ ہمارے سفر کا مبداء و معاد یا مصدر و مرجع اَلَسْتُ وَبَلَىٰ وَالنَّقْطَةُ سَیِّئَةٌ، یہی اَنَا لِلَّهِ دَانَا لِيْلَهُ رَاجِعُونَ کا حاصل بھی ہے اور عارفِ رومی نے اسی کی ترجمانی کی ہے۔

نہر کے کو ڈور ماند از اصلِ خویش

باز جوید روزگار وصلِ خویش

- ۶۔ عہدِ است ہی کے ذریعہ انسان توحید کا دوا نامکلف بنا، اگر یومِ است مکلف نہ بنتا تو اس دنیا میں اگر اس کا ماوربہ توحید رہنا ناممکن ہو جاتا اور جب الوہیت کا اقرار نہ ہو سکتا تو دنیوی اعمال پر جزا و سزا بلکہ فی نفسہ خیر و شر کی واقعی تمیز تصور سے باہر رہتی۔ مذکورہ بالا حقائق سے معلوم ہوا کہ جب تک عہدِ است ہمارے انفرادی و اجتماعی، دنیوی و اخروی اعمال کا مرکز و محور ہے۔ اس وقت تک ہم عبد اللہ، خلیفۃ اللہ اور ولی اللہ ہیں اور جہاں اس محور سے ہٹے اور جب تک ہٹے رہے ہم شرفِ انسانی سے گور کر کہیں کے نہ رہے، لکن انعامِ بیل ہم اَضَلَّ کا مصداق بن گئے!

عہدِ ہشش دار کہ راہِ خود گم نہ کنی

ان حقائق کو سمجھ کر اب آئیے روح کے سفرِ ناسوتی کا جائزہ لیں۔ انسانِ اول یعنی حضرت

آدم علیہ السلام جب وطن اصلی سے نکل کر اس زمین پر آئے چونکہ وہ انسان اول کے ساتھ ساتھ نبی اول بھی تھے، ان کی روح مزگی اور ان کا قلب مصفا تھا اس لئے مادی حجابات ان کے لئے شفاف تھیں تھے، وہ ہمجور وطن ہو کر بھی وطنی لذتوں سے سرشار تھے، قرب الہی بھی حاصل تھا اور مکالمہ ربانی سے بھی مشرف تھے، مگر ان کی ذریت جو پھیلی اور پھلتی چلی گئی وہ ناسوتی حجابات میں آکر اپنے وطن، وطن کی بہار، اپنی تخلیقی غایت، اپنے سفر حیات کے آغاز و انجام کو مکسر مھلا بیٹھی، علم سے عاری ہو کر جہل میں اور عرفان سے محروم ہو کر فریب نفی میں مبتلا ہو گئی۔ آدم زادوں کو ان ظلماتِ عارض سے نکال کر الست کا سبق یاد دلانے اور حقائق الست کو ان پر بے لقا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے ہادیانِ حق بھیجے اور بالآخر خاتم النبیین، سردارِ رسل محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو ہدایتِ ازلی کے اکمال و اتمام کے لئے مبعوث فرمایا۔ وہ تشریف لائے اور حیات کے دھارے پر آنکھیں بند کئے بھی جانے والی انسانیت کو چونکا دیا، حیات کی اس عارضی موڑ پر جس کا نام دنیا ہے رہنے اور گذر جانے کا ڈھنگ سکھایا، اپنی ذات اور اپنے طرز حیات کو گواہ ٹھہرا کر انہیں سفرِ آخرت کا شعور بخشا، فرمایا:

مالی دل دنیا ما انا فی الدنيا	مجھے دنیا کی لذتوں راحتوں سے کیا
کدراب استظل تحت شجرة ثم	سرد کار، دنیا میں میری مثال اس سو اور سفر
راح وترکھا	کی سی ہے جو سایہ شجر میں سستے اور چلتا ہے۔

اور حکماً فرمایا:

کن فی الدنيا کانک غریبا، اوعابر	دنوی زندگی تو بس اجنبیانہ اور مسافرانہ
سبیل۔	طور پر لبر کر دے!

یہ اپنی طرف سے فرمایا اور اس کے ساتھ الہی تبدیلات بھی سنائیں مثلاً فرمایا کہ دیکھو اللہ کا ارشاد ہے:

وَمَنْ أَرَادَ الْآخِرَةَ وَسَعَىٰ لَهَا سَعْيَهَا	جس نے ہر اقدام میں، آخرت کی نیت
وهو مؤمنٌ فأُولَئِكَ كَانُوا	رکھی اور اس کے لئے کوشش کی جیسا

سَعِيْضُهُ مَشْكُوْرًا -
(الاسراء - ۱۹)

کوشش کا حق ہے اور وہ ممکن ہو تو ایسے ہی لوگوں
کی مساعی نگاہِ حق میں قابلِ قدر ٹھہری گی

غور کیجئے کہ یہی سفرِ آخرت کا ہمہ وقتی شعور ہے جو مسلمان کے زہدِ ورع، تقویٰ، مصیبت
میں صبر، راحت میں شکر، فقر میں شامی اور شاہی میں فقر و بے نیازی کا ضامن ہے، کیونکہ منزل
دوست مسافر کی نظر راستہ کی تکلیف یا راحت پر کب ہوتی ہے، بقول ہمارے شیخ حضرت
مولانا سید سلیمان ندوی رحمۃ اللہ علیہ:

ہم ایسے رہے یاں کہ ویسے رہے وہاں دیکھنا ہے کہ کیسے رہے
حیاتِ دروزہ کا کیا عیش و غم سفر کا بھی کیا جیسے تیسے رہے

اس مرحلہ پر اس فرق منازل کو بھی ذہن میں لائیے کہ انسان یا تو اپنے وطن میں صرف
مشاہدہ ربانی میں مگن تھا یا تاریک دنیا میں آکر "مجاہدہ" کا پابند کر دیا گیا، امتحان
میں ٹوٹا گیا۔

اَلَّذِي خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيَاةَ اسی نے موت و حیات پیدا کی تاکہ تم کو
لِيَبْلُوَكُمْ اَيْتُكُمْ اَحْسَنُ عَمَلًا آزمائے کہ تم میں سے کون بہتر عمل کرتا

(المکب - ۲) ہے۔

جہاں روشنی تھی مطالبہ عمل نہ تھا، جب تاریکی میں گھر گئے تو مجاہدہ واجب ٹھہرا،
اب بے بصیرت بے خبر انسان منزل کی طرف چلے تو کیوں کر چلے، اس کی اسی ہدایت کے لئے
قرآن پاک اتار دیا جو فرقان ہے کہ حق کو حق باطل کو باطل دکھلا دیتا ہے، جو نور ہے کہ راہِ
آخرت کو روشن کرتا ہے، جو شفا ہے کہ نفس کے روگ کو دور کر کے اس کے ذائقہ کو درست
کرتا اور قلب کے زنگ کو چھڑا کر معرفتِ حق کے قابل بناتا ہے۔ جو رحمت ہے کہ دنیا کی ہر
زحمت کو راحت سے بدل دیتا ہے۔ جو ہڈی سے کچھڑے ہوئے انسان کو پھر اپنے مولیٰ
سے ملا دیتا ہے۔ مگر غور کی بات یہ ہے کہ یہ ربانی نظام حیات اور یہ کلام اللہ اترا محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کے قلبِ اطہر سے پڑھا، اور وہیں صبح ہو کر جب نطقِ نبوی سے اس کا اظہار
انسانیت پر ہوا تو بظاہر انسان کا کان اس کو سن رہا تھا مگر اس کا اثر صرف وہیں ہو رہا تھا

جہاں اثر پذیر دل موجود تھا، خود قرآن کہہ رہا ہے:

لِمَنْ كَانَ لَهُ قَلْبٌ
ہر اس شخص کے لئے جو دل رکھتا ہو

(ق - ۳۷)

یہ کیوں؟ اس کا جواب عالم ربانی علامہ ابن قیم یہ دیتے ہیں کہ:

فصاحب القلب المحی بسین قلبہ و بین معانی القرآن
اس لئے کہ زندہ قلب والے کے قلب اور قرآنی معانی میں اتصالِ تم
ایتم الاتصال پایا جاتا ہے۔

اور فرماتے ہیں کہ یہاں آیتِ پاک میں قلب سے مراد ”قلبِ بیدار“ ہی ہے نہ کہ دل مراد ہے۔

والمراد به القلب المحی الذی یعقل عن اللہ، كما قال اللہ
اور یہاں قلب سے مراد زندہ قلب ہے جو اللہ کی معرفت رکھتا ہو جیسا
تعالیٰ ان هو الاذکر وقرآن؟ کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے، یہ تو
مبین لیبذرن من کان حیثا خالص نصیحت اور صاف پڑھی جانے
— امی حی القلبہ والی کتاب ہے تاکہ ہر اس شخص کو درستی

جو زندہ ہو۔ یعنی زندہ دل رکھنے والا ہو۔

معلوم ہوا کہ اصلاً اور آخر کار ہدایت پذیر کی کا تعلق قلبِ انسانی سے ہے جو اس دنیا میں روح کی آنکھ اور اس کا حاسہ ادراک ہے۔ ثانی طور پر البتہ اسی آیت میں اثر پذیر کی ایک صورت یہ بتائی گئی ہے:-

اِذْ أَلْقَى السَّمْعَ وَهُوَ شَهِيدٌ
یا جو کان دھر کر توجہ سے سنے

(ق - ۳۷)

یہاں کان اور دھیان کو قلب تک ہدایت رسائی کے وسائل قرار دیے گئے ہیں، باقی حیات اور ہدایت پذیر کی تمام تر قلب ہی سے متعلق ہے۔ اسی لئے ہادی اعظم صلی اللہ علیہ وسلم

عہ التفسیر اعلیٰ مرتبہ مولانا محمد اویس نگر امی ندوی

نے فرمایا :-

الا اذ ان فی الجسد المصنعة اذا
صلحت صلح الجسد كله و
اذا فسدت فسدت الجسد كله
الا و هي القلب
اسی قلب کو تقوے کا مرکز بھی بتلایا، اس طرح کہ اپنے دست مبارک سے اپنے قلبِ اطہر

کی حرف اشارہ کر کے فرمایا:

تقویٰ کی جگہ یہ ہے -

و تقویٰ ہلہنا

بہتر سے بہتر ضابطہٴ حیات انسان کو انسان کامل نہیں بنا سکتا جب تک کہ اس کی تہذیب میں اندر سے باہر، قلب سے جوارح، نیت سے عمل، شعور داخلی سے ثبوت خارجی اور فرد سے اجتماع کی طرف کا اصول نہ برتنا جائے۔ یہی تمام ہادیانِ برحق اور خود یاد دہی اعظم و خاتم صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت و تبلیغ کا اصول رہا اور اسی کی پیروی ہم پر لازم قرار دی گئی۔

اب آئیے ایک اور حقیقت پر غور کریں، عالم ارواح میں گو ہم قید زمان و مکان سے باہر نہیں تھے مگر وہ زمان الہی سے الگ ایک زمان غیر زمانی اور مکان نامتناہی تھا، نہ وہاں ماضی، حال مستقبل تھا، نہ یہ شکلیں تھیں نہ صورتیں، عمل مشاہدہ تھا مگر بلا صورت عمل کے، مکالمہ تھا مگر بلا لسان و صوت کے، مگر سفر حیات کی ناسوتی منزل میں پہنچ کر روح پابند جسم ہو کر اعمال کی صورتوں کے تعین پر مجبور ہو گئی۔ جس کو اسلام اعمالِ صالحہ قرار دیتا ہے۔ وہ بھی اس سے مستثنیٰ نہ رہے کہ مقصود اصلی ان کی حقیقت یا روح ہی رہی مگر چونکہ اس عالم میں کوئی روح بلا قالب پائی نہیں جاسکتی اس لئے وہ قالب بھی مطلوب رہے۔ استاد فلسفہ صوفی صافی بزرگ حضرت مولانا عبدالباری ندوی فرماتے ہیں:

"بات یہ ہے کہ کسی شے کے کمال کا تعلق ہمیشہ اس کے ظاہر سے زیادہ باطن، کم سے

زیادہ کیفیت، قشر سے زیادہ مغز یا جسم سے زیادہ جان اور صورت سے زیادہ معنی سے

ہوتا ہے..... جس طرح "انسانِ کامل" کے دورخ ہیں، ظاہر و باطن

یا قلب و قالب، اسی طرح "دینِ کامل" کے بھی دو رخ ہیں، شریعت و طہریت

اور جس طرح شریعت نام ہے ظاہر یا قالب کے اعمال و احکام کا، اسی طرح حقیقت یا تصویف نام ہے باطن یا قلب کے اعمال و احکام کا۔ دوسرے لفظوں میں یہ کہو کہ تصویف نام ہے باطن کی فقہ کا، جس طرح نماز روزہ وغیرہ ارکان کی ایک ظاہری صورت ہے جس کے احکام فقہ میں بیان ہوئے ہیں، اسی طرح خشوع و خضوع، حضور قلب یا دل سے حق تعالیٰ کی یاد و ذکر، اِقْبِمِ الصَّلَاةَ لِذِكْرِي (قلب باطن کے اعمال ہیں۔ جس طرح اکل و شرب، روزہ کا ظاہر ہے اسی طرح اس کا باطن (لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ) ہے، پھر جس طرح مختلف اعمال شریعیہ اپنی اپنی قالبی صورت رکھتے ہیں، اسی طرح ان سب کی صحت و عدم قبول و عدم قبولی نیتوں و الاعمال بالنیات) اور درجاتِ اخلاص پر ہے، سب سے بڑھ کر ایمان اور عقائد جن پر جنت اور ظاہر و جوارح کے سارے اعمال کی صحت و قبولیت کا مدار ہے اور جن کے بغیر نہ نماز نماز ہے نہ روزہ روزہ، وہ بالکل یقین و اذعان کے قلبی و باطنی فعل ہی کا نام ہیں۔

غرض عالمِ ناموت میں ہمارا وجود جس طرح روح مع الجسد کا نام ہے اسی طرح یہاں ہمارے اعمال کا اعتبار بھی مخصوص معنوتوں کے ان کے مخصوص اشکال کے ساتھ جمع ہونے ہی میں متصور ہو سکتا ہے۔ اسی نکتہ کو نہ سمجھنے سے مسلمانوں میں اہل ظواہر اور اہل باطن کے دو گروہ پیدا ہوئے اور دونوں حقیقت سے بیگانہ رہے۔ شیخ اشپوخ حضرت حکیم الامت مولانا اشرف علی تھانوی فرماتے ہیں:

عبادت کی روح محبت و عشق — یہ سب جب پایا جائے گا کسی نہ کسی شخص کے ساتھ پایا جائے گا کیونکہ مطلق من حیث ہو مطلق نہیں پایا جا سکتا، کلی مرتبہ کلی میں کبھی نہیں پائی جا سکتی، جس طرح کہ انسان جب پایا جائے گا کسی نہ کسی شخص کے ضمن میں پایا جائے گا۔ اب ہم دیکھتے ہیں روح (عمل) یعنی توجہ الی اللہ کے جو افراد مطلوب ہیں وہ اس شخص کے ساتھ تو مطلوب نہیں جو بلا واسطہ کسی عمل ظاہری کے ہو کیونکہ اس میں کوئی مشقت و کلفت و مجاہدہ ہی نہیں، بلکہ مطلوب خاص وہ افراد ہیں جو ضمن میں کسی عمل ظاہری کے ہوں، پس اگر کوئی عمل ظاہری نہیں تو وہ شخص نہیں اور کلی من

حیث ہوگی کا وجود ہوتا نہیں، پس وہ توحید الی اللہ ہی نہ پائی گئی..... اور اگر کوئی عمل ظاہری کیا ہے تو صورت کی حاجت ہوئی تو اسے مدعی وہی صورت کیوں قبول نہیں کرتا جو محبوب نے تجویز کی ہے، جب صورت سے چارہ نہیں تو صورت مجوزہ محبوب سے اچھی کونسی صورت ہوگی؟“ لے

ایک اور موقع پر فرمایا:

”اس بات سے کون مسلمان انکار کر سکتا ہے کہ جس طرح اعمال ظاہرہ حکم خداوندی ہیں، اسی طرح اعمال باطنہ بھی حکم الہی ہیں۔ کیا اقیما الصلوٰۃ و اتوا الزکوٰۃ امر کا صیغہ ہے اور اصبوا، داستکروا، امر کا صیغہ نہیں؟ کیا کتب عَلَیْکُمُ الصَّیَّامُ سے روزے کی مشروعیت اور مامور بہ ہونا ثابت ہے اور وَالَّذِیْنَ اٰمَنُوْا اَسْتَدْ حُبًّا لِلّٰہِ سے محبت الہی کا مامور بہ ہونا ثابت نہیں؟ بلکہ اگر غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ ظاہری اعمال سب ہی باطن کی اصلاح کے لئے ہیں اور باطن کی صفائی مقصود و موجب نجات اور اس کی کدورت موجب ہلاکت ہے۔“

قَدْ اَفْلَحَ مَنْ رَزَقَهَا وَقَدْ خَابَ مَنْ دَشَمَهَا (اشس ۹)

کامیاب رہا اور جس نے اس کو میلایا، بے شک جس نے نفس کو صاف کیا وہ ناکام رہا۔

یَوْمَ لَا يَنْفَعُ مَالٌ وَلَا بَنُوْنَ
اِلَّا مَنْ اٰتٰی اللّٰہَ بِقَلْبٍ سَلِیْمٍ
(الشعراء - ۸۸)

جس دن مال اور اولاد کام نہ آئیں گے بجز اس کے کہ جو شخص اللہ کے پاس قلب سلیم لے کر آئے۔

دیکھو پہلی آیت میں تزکیہ باطن کو موجب فلاح اور دوسری میں سلامتی قلب کے بغیر مال و اولاد سب کو غیر نافع بتلایا ہے۔

غرض اس جمع اضداد دنیا میں اگر حیاتِ انسانی کو عام حیاتی سطح سے جو دراصل سطح حیوانی ہے ایمانی سطح پر لانے کے لئے جو دراصل سطح روحانی ہے یا لوں کہیے آلودہ زندگی کو حیات

طیبہ " والی منزل میں پہنچانے کے لئے ضروری ہے کہ معتم اعظم صلی اللہ علیہ وسلم سے بیک وقت صورتِ اعمال بھی حاصل کی جائے اور روحِ اعمال بھی جذب کی جائے۔ صورتِ اعمال تو قرآنی و حدیثی مراحاتوں اور حضور انورؐ کے نمونہٴ اعمال سے ملیں گی، جس کا درس ہر عالم دین سے مل سکتا ہے۔ البتہ روحِ اعمال جو بذریعہ صحبتِ منجذب ہو کر منتقل ہوتی آرہی ہے، کسی مستند صحبت یافتہ اور مجاز صحبت بزرگ ہی سے بطریق انجذاب حاصل کی جاسکتی ہے۔ کیا یہ حقیقت نہیں ہے کہ ایک لاکھ سے زائد دونوں جی کے مسلمانوں کا سب سے بڑا شرف "صحابت" ہی ہے اور اس شرف میں اس طبقہ مقدس کے عالمِ دعویٰ، شمشیر زن اور شاعر، صفہ نشین اور صاحبِ خلافت سب برابر ہیں، اسی فیضانِ صحبتِ نبوی نے انہیں 'اسان' کے مرتبہ اعلیٰ تک پہنچایا تھا، ذاتِ حق، اور جنت و دوزخ گویا ان کی کھلی آنکھوں کے سامنے آگئے تھے اور ان کی وطنِ اصلی سے مہجری صرف ضابطہ کی رہ گئی تھی، ظاہر و باطن کی یہ جامعیتِ خلفائے راشدین کے زمانہ تک برقرار رہی۔ پھر اموی خلفاء نے شریعت کے صرف ظاہری قوانین کی تنفیذ کو اپنی ذمہ داری قرار دے کر تزکیہٴ نفس اور صحبت کے ذریعے روحِ اعلیٰ کی منتقلی کے فریضہ سے دست بردار ہو گئے، اس دور کے آغاز سے ظاہر و باطن میں تفرقہ پڑ گیا۔ ظاہر شریعت کا نام فقہ اور باطن شریعت کا نام بعد کو تصوف پڑ گیا۔ اموی خلفاء کے اس حال کو دیکھ کر جن حضرات نے باطنی تربیت اور فیضانِ صحبت کا کام نبھا لادہ پہلے زاد پھر عباد پھر صوفی کہلائے، اور حقیقت یہ ہے کہ پھر انہی کے ذریعہ امتیازِ محمدی کو دنیائے دارالامتحان میں عملی کامیابی حاصل ہوتی رہی۔ انہی نے فقیری میں شاہی کی۔ اور بادشاہتیں پا کر فقیرانہ طرزِ حیات کے نمونے پیش کئے، کامیاب زندگی جو عبارتِ حضورِ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے جامع ظاہر و باطن اسوۂ حسنہ کی پیروی سے، اس کی تحصیل کا طرزِ قطبِ ربانی محبوبِ محمدانی حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی قدس سرہ یہ بتلاتے ہیں کہ :-

كُنْ مَعَ اللَّهِ عَزَّوَجَلَّ كَأَنَّ لَأَ	اللہ کے ساتھ اس طرح رہ گویا مخلوق
خَلْقٍ مَعَ الْخَلْقِ كَأَنَّ لَأَ نَفْسٍ،	موجود ہی نہیں اور مخلوق کے ساتھ
فَإِذَا كُنْتَ مَعَ اللَّهِ عَزَّوَجَلَّ	اس طرح رہ گویا نفس موجود ہی نہیں
بِالْخَلْقِ وَحَدَّثَ وَعَيْنٌ	پس جب تو مخلوق کے بغیر اللہ کے ساتھ

الکل فنیت و اذا كنت مع
المخلوق بلا نفس عدلت و
القیة وعن التبعات سلمت
(فتوح الغیب - مقالہ ۷۷)

ہوگا تو تو اللہ کو پائے گا اور سب سے
فنا ہو جائے گا اور جب تو بلا نفس کے
مخلوق کے ساتھ ہوگا تو تو عدل کرے گا
اور حق پر قائم رہے گا اور برے انجام سے
محفوظ رہے گا۔

اہم ہاشمی حضرت محی الدین الحلی قدس سرہ نے جو بات ارشاد فرمائی میں نے نقل کر دی اور
آپ نے سن لی مگر فرق یہ ہے کہ یہ عاجزیہ اطلاع پہنچا کر آپ کو اس حال کا صاحب حال نہیں
بناسکا جبکہ حضرت شیخ نے اپنی صحبت اور فیضان نظر سے اپنے مخلصین کو اس مقام تک پہنچا کر
"انسان کامل" بنا دیا تھا۔ آج بھی یہ درس حاصل کرنا ہو تو وہ کسی قائد سے نہیں، معقولی سے
نہیں، نرے مولوی سے بھی نہیں بلکہ کسی کامل المعرفت قوی نسبت صونئی صافی کی صحبت بابت
سے حاصل کرنا ہوگا، اس کی صحبت سے قلب کو جلا ملے گی، اس میں نور آئے گا اور پابند جب
روح پھر اس نورانی حاسہ سے الستی حقائق کو "کانک تراہ" پانے لگے گی، پھر یہی شخص
ہوا وہوس سے نکل کر صاحب عدل ہوگا۔ اور کوئی ذمیوی تحرصی اس کو "حق" سے ہٹانہ سکے گی
یہی باکمال انسان ارضی خلافت کا فریضہ انجام دے سکے گا، ذمیوی اقتدار اس کو مغناب اللہ ملے گا
کیونکہ اللہ پاک سے زیادہ وعدہ کا سچا کوئی نہیں، اور اس کا وعدہ ہے:

أَنَّ الْأَرْضَ يَرْثُهَا عِبَادِيَ
الصَّالِحُونَ (الانبیاء: ۱۰۵)

اس زمین کے مالک میرے نیک
بندے ہوں گے۔

اور جب اقتدار خلافت کی باگ ایسے "کامل انسان" کے ہاتھ میں آئے گی تو دنیا اس خلیفہ کے
اندر مہر پرانہ تجلیات کا پر تو کھلی آنکھوں سے دیکھے گی، جیسا کہ ازادان حقیقت شاہ ولی اللہ دہلوی
نے فرمایا:

الخليفة من يمشي شريعة
النبي في الناس و يطهر
على يده موعود الله
لنبيته ظهوره وارو و بطنه

خلیفہ وہ ہے جو نبی کی شریعت کو
لوگوں میں جاری کرے اور اس کے
ہاتھ پر خدا کے وہ وعدے جو اس
کے نبی کے ساتھ تھے پورے ہوں۔

ظہر ش تمشیت است و لطیفش داعیہ
 ایست قویہ کہ بواسطہ پیغمبر در دل
 او متمکن شدہ بلکہ از جذر دل او
 جو شدہ اگر این داعیہ از دل کے
 نجوشد اور اخصیفہ خاص نمی توان
 گفت ۔

اس کی ایک ظاہری صورت ہے اور
 ایک باطنی ۔ ظاہری صورت احکام
 نبی کا نافذ کرنا ہے اور باطنی صورت
 وہ قومی داعیہ ہے جو بواسطہ پیغمبر
 اس کے دل میں جاگزیں ہو بلکہ دل کی
 گہرائی سے جو شش زلن ہوتا ہے جس کے

دل سے یہ داعیہ جو شش زلن نہ ہو، اس کو خلیفہ خاص نہ کہیں گے۔

یہ ہے اسلام کے روحانی نظام کی اجمالی اطلاع جس کی جسارت محترم و مکرم ڈاکٹر امیر احمد
 صاحب کی تحریک و اصرار پر راقم عاجز کو کرنی پڑی، ورنہ جو معلومات اوپر فراہم کی گئیں ان سے
 حقیقت حال کا اندازہ ہو گیا ہو گا کہ روحانی نظام قیل و قال کی چیز نہیں بلکہ یہاں عارف رومیؒ
 جیسے دیدہ ور کی یہ تاکید ہے ۔

قال را بگزار، مرد حال شو = پیش مر دے کاٹے پامال شو
 نظام روحانی سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ کسی مستند صحبت یافتہ صاحب مشاہدہ بزرگ
 کی صحبت اختیار کی جائے، حضرت علی متقی، صاحب کنز العمال بڑے محدث بھی ہیں اور ولی
 کامل بھی، وہ اپنے دریا بہ کوثر رسالہ "تیسویں التصرف فی اللہ" کو اس فقرہ پر ختم فرماتے ہیں۔

واما احتیاج الناس الی المرشد
 والاسْتَاذ فلا بد منہ لتحصیل
 الطریق وسرعة الوصول واما
 سلوك الطریق بغیر المرشد
 والاسْتَاذ فهو فی الجملة ممکن
 لمن وفقه الله بموجب قوله
 'وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا

وصول طریقت اور سرعت وصول
 کے لئے کسی مرشد و استاد کی حاجت
 ضروری ہے کیونکہ کوئی الجملہ بغیر مرشد
 و استاد کے بھی جس کو خدا توفیق دے
 سلوک و طریقت میں کامیابی ہو سکتی ہے
 پس آنکہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے "جو لوگ
 ہمارے لئے ہماری راہ میں کوشش کرتے

لَخَصِدِيَهُمْ سُبُلَنَا ، تبعب
 شديدمدة طويله و
 هونادماً جذاً له

ہیں یقیناً ہم ان کو اپنے راستوں کی ہدایت
 عطا فرماتے ہیں ”مگر یہ بڑے مجاہدے
 اور مدتِ دراز کے بعد ہوتا ہے اور وہ

بھی بہت ہی شاذ و نادر ہے

ظاہر ہے کہ نادر کو کلیہ کی حیثیت نہیں دی جاسکتی نہ کوئی عاقل قاعدہ کلیہ کو چھوڑ کر مستثنیٰ کے
 درپے ہونا گوارا کرے گا۔ یہاں صحبت از بس ضروری ہے اور صحبت بھی ایسے کی جس کا سلسلہ
 صحبت، صحبتِ نبویٰ تک متصل ہو۔ سب جانتے ہیں کہ سلسلہ سند کا اہتمام یا تو محدثین میں
 ہے یا شیخ شیوخِ طریقت میں اور اس کی وجہ بھی ظاہر ہے کہ محدثین کرام کو یہ اہتمام ملحوظ ہے کہ
 اقوالِ رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) غیر نبی کے اقوال کی ملاوٹ سے پاک رہیں اور شیوخِ طریقت کو
 یہ جزمِ دامن گیر ہے کہ صحبتِ نبویٰ کے فیوض، برکات اور انوار خود سائنۃ مصلحین کی کدورتوں اور
 ظلمتوں سے پاک رہیں۔

اب رہا یہ اشکال کہ جب یہ علمِ صحبتي علم ہے تو اس موضوع پر اکابر شیوخ کی اتنی کتابیں کیوں
 ملتی ہیں۔ اس کا صاف جواب یہ ہے کہ جن اکابر صوفیاء نے یہ کتابیں تصنیف فرمائیں وہ مدارس
 کے لئے مصحفینِ عام مسلمانوں کے لئے بلکہ وہ صرف طبقہٴ سالکین کے لئے تھیں تاکہ دورانِ مجاہدہ و
 سلوک انہیں جو اشکالات پیش آئیں انہیں انہیں رہبری حاصل رہے یا جو احوال و عبققات یا مشاہدہ
 و مکاشفات حاصل ہوں ان کی حقیقت کو سمجھ کر تصدیق یا بصورت دیگر تصحیح کی سہولت حاصل رہے۔
 ان کتابوں پر اور ان صوفیاء اصطلاحات پر جو زمانہ بہ زمانہ وضع ہوئیں اور برتی گئیں اصل نظامِ روحانی
 کا جو نبی اُمّی فداہ ابی امی کی صحبتِ بابرکت، فیضانِ نظر اور انفاسِ قدسیہ سے صحبتِ متواترہ کے
 ذریعہ ملا ہے، قطعاً دار و مدار نہیں، اسی لئے محمد غزالی ہوں یا جلالِ رومی، خضر رازی ہوں یا برکاتِ احمد

لے یہ رسالہ معظوظ شکل میں تھا۔ اس کی اولین اشاعت کی سعادت راقم الحروف کے حصہ میں آئی۔

پہلی مرتبہ یہ رسالہ "البعث الاسلامی" (لکھنؤ) بابت جولائی ۱۹۶۳ء (غلباً)
 میں چھپا، پھر اردو ترجمہ کے ساتھ اس کی دوبارہ اشاعت ماہنامہ "بینات"
 دہراچھ (بابت فروری ۱۹۶۴ء) میں ہوئی جب اس کی ادارت میرے ہاتھ میں تھی۔

ٹونکی سر مطالب تزکیہ و تصفیہ باطن کو یہاں اولین اقتباہ یہی ملتا ہے کہ سے
 صد کتاب و صد ورق در نار کُن سینہ را از نور حق گلزار کُن
 انوس کہ عہد آنت اور طریقت کے نا آشنا دانشور، ریسرچ سکلرز، الہیات میں
 عقلی گھوڑے دوڑانے والے فلسفی اور تحقیقات کے پتنگ اڑانے والے شاعر اور مستشرقین کے
 پیروؤں کے ہاتھوں میں صوفیائے کرام کی یہ کتابیں پہنچ کر عجب مضحکہ خیز رائے زنی اور رد و قبول
 کا شکار ہو گئی ہیں، ان حرف زنوں کی نہ تصدیق معتبرہ نہ تکذیب معتبرہ بلکہ آشنائے حقیقت یہ کہہ کر
 ان سے منہ موڑ لینا پر مجبور ہے کہ سے

تو نہ دیدی گئے سلیمان را چرشناسی زبان مرغان را

اللہ تعالیٰ ان "تدضلو و اضلو" کے مصداق مدعیان افہام و فہم کے فتنے سے
 اہل اسلام کو بچائے، اور اُستی حقائق کے متماثلوں کو اس سے پہلے کہ ان کے ہاتھوں میں نصوصِ احکام
 اور فتوحاتِ مکیہ آئیں، شیخِ اکبر کے سے کسی واقف اسرار کی صحبت میں پہنچائے، اس سے پیشتر کہ وہ
 مکتوباتِ سی صدی کو سمجھنے کی کوشش کریں شاہ شرف الدین بھیلی منیر کی سند صحبت رکھنے والے کی خدمت
 میں بار عطا کرے، اس کے بجائے کہ وہ مکتوباتِ امام ربانی اور معارفِ لدنیہ اپنی فہم نارسا سے دیکھیں
 انہیں مجدد الف ثانی والے صاحبِ فیض کی توجہ کا مورد بنائے۔ اس کے بجائے کہ وہ فیوضِ الحرمین
 اور سطعاتِ وسمعات کو سمجھنے کی کوشش کریں انہیں وقت کے کسی ولی اللہ کا فیضانِ نظر بخشے، اس
 سے پہلے کہ کوئی مولوی صاحبِ قرآن کے تصورِ تزکیہ نفس یا تصورِ تقویٰ پر قلم رانی کا تہیہ کریں، انہیں
 شاہ اشرف علی تھانوی جیسے صاحبِ نظر و فکر کی صحبت میں آکر نورِ نظر اور مشاہدہ حقیقت حاصل کرنے
 کی توفیق بخشے تاکہ ان کی خدمات سے ملتِ اسلامیہ کو قرنِ اول والا نفع حاصل ہو،

سبنا لاترغ قلبنا بعد اذ ہدیتنا و ہب لنا من
 لدنک رحمة انک انت الوہاب

لے ترجمہ: "تحقیق کہ خود بھلے اور دوسروں کو گمراہ کیا۔" یہ حدیث کے الفاظ ہیں جو قیامت کے قریب
 پیدا ہونے والے بے لہر اہلِ علم اور ان کے خطرے سے بچانے کے لئے حضورِ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 نے ارشاد فرمائے تھے۔

یہود نے عہدِ صدیقی رضی اللہ عنہم میں جس سازش کا بیج بویا تھا ،
 آتش پرستانِ فارس کے جوشِ انتقام نے اسے تناور درخت بنا دیا
 وہ آج بھی قاتلِ خلیفہ ثانی ابو لؤلؤ فیروز مجوسی کی قبر کو تبرک سمجھتے ہیں
 علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کی طرح حضرت حسینؑ بھی قاتلینِ عثمانؓ کی سازش
 کا شکار ہوئے۔

سید الشہداء کون ہیں اور شہیدِ مظلوم کون ؟
 تاریخی حقائق کو سمجھنے کے لیے

میر تقی میرؒ کی نظیرِ اسلامی ، ڈاکٹر ارشد احمد

کی دو جامع اور مختصر مگر عام فہم اور محققانہ تاریخی کتابوں
 کا مطالعہ کیجیے :

① ساتھ کر بلا : حضرت حسین رضی اللہ عنہ کی
 عزیمت و عظمت کی صحیح تصویر

② شہیدِ مظلوم : حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے مناقب
 اور ان کی مظلومانہ شہادت کے بیان پر جامع تالیف

دونوں کتابوں کے سیٹ کی مجموعی قیمت مقررہ ۹ روپے (سستا ایڈیشن - ۲۷)
 قریبے کبسال سے طلبہ کیجئے یا ہم سے منگوائیے

مکتبہ مرکزی محمد بن عبدالمطلبؐ القرآن کے ۳۶ کے ماڈل ٹاؤن لاہور
 فون نمبر ۸۵۲۴۸۳

اراضی پاک و ہند کی شرعی حیثیت

— یہ مقالہ مارچ ۸۸ء میں منعقدہ سالانہ محاضراتِ قرآنی میں پڑھا گیا —

جناب صدر گرامی! محترم امیر تنظیم اسلامی، معزز رفقائے تنظیم اسلامی و دیگر قابل قدر حاضرین کرام۔

”محاضرات قرآنیہ“ کے سلسلے کی اس علمی و فکری نشست میں راقم الحروف اپنی اس حاضری کو باعث سعادت تصور کرتا ہے اور محترم امیر تنظیم اسلامی اور ان کے جواں ہمت رفقائے کار کی خدمت میں قرآنی علوم و افکار کو عام کرنے کی اس فیاضانہ کاوش پر پر خلوص ہدیہ تمہیک و تمہینت پیش کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ امت مسلمہ کو فکر قرآنی کو جاننے، ماننے اور اس پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے، آمین!

”اسلامی معاشیات“ کی اس فکری نشست کے لئے میرے مقالے کا عنوان ”اراضی بر عظیم پاک و ہند کی شرعی حیثیت“ قاضی محمد ثناء اللہ پانی پتی کے فتاویٰ کی روشنی میں ”ہے“ لیکن اپنے اس موضوع پر کچھ کہنے سے پہلے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ میں ”قاضی صاحب“ قدس سرہ کے علمی و فکری مقام کی طرف چند اشارات کرتا چلوں، تاکہ ان کے حوالے سے جو بات کی جائے سامعین کو اس کی قدر و منزلت کا کچھ اندازہ ہو سکے۔

قاضی صاحب مغلیہ سلطنت کے دور زوال اور محمد شاہ کے عہد حکومت میں نواح ۱۱۴۰ھ/ ۲۸- ۱۷۲۷ء میں پیدا ہوئے اور ۱۲۲۵ھ/ ۱۸۱۰ء میں وفات پائی، وہ پدری رشتے سے ۳۲ واسطوں کے ساتھ حضرت عثمانؓ کی اور مادری سلسلے سے چالیس پشتوں کے ساتھ میزبان نبوی حضرت ابو ایوب انصاریؓ کی اولاد ہیں۔ پانی پت میں ان کا خاندان ساتویں صدی ہجری/ تیرہویں صدی عیسوی میں ایران کے راستے سے خواجہ عبدالرحمن گاذرونی کے توسط

سے پہنچا۔ یہاں اس خاندان نے علمی و فکری طور پر بہت ترقی کی۔ ان کے جدی سلسلے کو مخدوم شیخ جلال الدین کبیر الاولیاء عثمانی، چشتی کی وجہ سے اور مادری خاندان کو شیخ عبداللہ انصاری المعروف بہ پیر ہرات یا پیر ترکستان کے باعث خصوصی امتیاز حاصل ہے۔ قاضی صاحب کے اپنے بیان کے مطابق ان کے اس خاندان میں قریب قریب دس پشتوں سے علم کا سلسلہ متواتر چلا آتا ہے، جبکہ ان کی تین پشتوں سے پانی پت کی ”قضا“ کا شعبہ ان کے خاندان سے متعلق تھا، قاضی صاحب کے نانا نواب لطف اللہ خاں صادق بہادر تہور جنگ، دربار مغلیہ کے شش ہزاری منصب دار تھے اور ان کے ماموں نواب شاکر خاں مغلیہ حکمران ”شاہ عالم“ کے دیوان اور خصوصی معتمد علیہ تھے۔

قاضی صاحب علمی و فکری دنیا میں بہت اونچا مقام رکھتے ہیں۔ انہوں نے اس صدی کے بہترین علماء و فضلاء سے علم حاصل کیا، ان کے اساتذہ کی فہرست میں قاری محمد صالح المصری تلمیذ شیخ عبدالخالق المنوفی، شیخ محمد فاخر محدث الہ بادی تلمیذ شیخ محمد حیات السنندی، شیخ مرزا مظہر جان جاناں دہلوی تلمیذ شیخ محمد افضل محدث سیالکوٹی اور امام العصر شاہ ولی اللہ محدث دہلوی جیسے اکابر علم شامل ہیں، مؤخر الذکر یعنی شاہ ولی اللہ محدث دہلوی سے انہیں خصوصی شرف تلمذ حاصل تھا، شاہ صاحب کے تمام شاگردوں میں شاید ہی کوئی ایسا شاگرد ہو جو اپنی تصانیف، علمی و فکری تحقیقات اور خاص طور پر فقہ و اجتہاد میں ان کی ہمسری کا دعویٰ کر سکتا ہو۔ ان کے علم و فضل کا یہ عالم تھا کہ شاہ عبدالعزیز سابلغ نظر محدث ان کو ”بیہقی وقت“ اور مرزا مظہر سا شیخ کامل ”علم الہدای“ (نشان ہدایت) کے القاب سے یاد کرتے تھے۔ انہیں مرزا مظہر سے یہ منقول ہے کہ وہ فرماتے تھے کہ اگر روز قیامت اللہ تعالیٰ مجھ سے یہ پوچھیں گے کہ میں اسکی بارگاہ میں کیا تحفہ لے کر آیا ہوں تو میں قاضی صاحب کو بارگاہ خداوندی میں پیش کروں گا۔

انہوں نے مختلف موضوعات پر ۳۶ کے قریب کتابیں تصنیف فرمائیں، جن میں ان کی عربی تفسیر تفسیر مظہری سب سے نمایاں ہے۔ یہ تفسیر بہت سے امتیازی اوصاف کی حامل ہے، اور یہ بلاشبہ ہندوستان بھر میں تصنیف کی جانے والی پہلی مکمل عربی تفسیر ہے۔ اور یہ ہندوپاک کے علماء کی ان کاوشوں میں سے ایک ہے، جسے ہندوپاک بجا طور پر عرب دنیا کے سامنے پیش کر سکتا ہے۔

اس عظیم تفسیر کے مولف نصف صدی کے قریب پانی پت کے قاضی و جج بھی رہے۔ اپنی اس حیثیت میں انہیں فقہ اور مسائل فقہ کے مطالعے اور اس کے نفاذ دونوں کے مشاہدے کا موقع ملا۔ بعض اوقات دربار شاہی کے فیصلے بھی ان کی فقہی رائے پر موقوف رہتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ آج بھی ہر مکتب فکر کے ہاں ان کا یکساں ادب و احترام کیا جاتا ہے۔ لہذا اراضی بر عظیم پاک و ہند کے بارے میں ان کی رائے کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔

اراضی ہند کا تاریخی پس منظر

اراضی ہند و پاک پر شرعی حیثیت سے اپنی گفتگو کو آگے بڑھاتے ہوئے اب آپ مجھے اجازت دیں کہ میں اس کے تاریخی پس منظر پر کچھ روشنی ڈالوں۔ فقہی اعتبار سے مسلمانوں کی مفتوحہ اراضی کو دو بنیادی حصوں میں تقسیم کیا جاتا ہے۔ قسم اول میں وہ اراضی آتی ہیں جو مسلمانوں نے صلح و معاہدہ کے ذریعے حاصل کیں، مثلاً نجران، ایلا، اذرج وغیرہ کے علاقے اس قسم کی زمینوں کے معاملے میں معاہدات ہی پر عمل کیا جاتا ہے جبکہ قسم ثانی میں ایسے علاقے شامل ہیں جنہیں مسلمانوں نے بزور شمشیر فتح کیا اور وہاں اسلامی حکومت قائم کی۔ ہندوستان، پاکستان اور بنگلہ دیش کی بیشتر زمینیں اسی قسم میں شامل ہیں۔ آج کی اس نشست میں یہی قسم ہماری اس بحث و تحقیق کا موضوع ہے۔

سیاسی و جغرافیائی مجبوریوں کے تحت مسلمانوں نے بر عظیم پاک و ہند کی سرزمین کو کئی قسطوں میں فتح کیا۔ اس ”فتح مبین“ کی ابتدا نوجوان جرنیل اور فاتح محمد بن قاسم نے ۶۹۳/۷۱۲ء میں حملہ سندھ سے کی، اس نوجوان فاتح نے نہ صرف راجہ داہر کو اس کی مسلسل پیمان شکنیوں کی سزا دی بلکہ دیبل (نواح کراچی) سے لے کر ملتان تک کا علاقہ (بشمول بلوچستان) فتح کر کے اسلامی قلمرو میں شامل کر لیا۔ محمد بن قاسم کشمیر اور شمالی ہند پر اپنے حملے کی تیاریاں مکمل کر چکے تھے کہ دربار خلافت کی طرف سے ان کی معزولی کے فرمان نے ہند و پاک کے بقیہ خطوں کو مسلمانوں کے قدم مہمنت سے کچھ عرصے کے لئے محروم کر دیا۔

فتوحات اسلامیہ کا اگلا باب سلطان محمود غزنوی (۵۴۲۱ھ / ۱۰۳۰ء) نے اپنے سترہ

حملوں کے ذریعے تصنیف کیا۔ مسلمانوں نے نہ صرف ہندو راجوں اور مہاراجوں کی فوجی قوت کا خاتمہ کیا بلکہ موجودہ پاکستان میں شامل جنوبی پنجاب و سرحد کے بیشتر علاقوں کو فتح کر کے سلطنت غزنویہ کا حصہ بنا دیا۔ سلطان محمود غزنوی کے مشن کی تکمیل سلطان شہاب الدین محمد غوری اور اس کے بہادر سپہ سالار و جانشین سلطان قطب الدین ایبک کے ہاتھوں سے ہوئی۔ جنہوں نے دہلی اور اس کے آگے تک کے علاقوں کو فتح کر کے ”سلطنت دہلی“ قائم کی۔ اسی زمانے میں ایبک کے جرنیل محمد بن بختیار خلجی نے عزم و جواں ہمتی کی ایک داستان تصنیف کر کے بنگال، بہار اور ہماچل پردیش وغیرہ کے دروازے مسلم افواج کے لئے کھول دیئے، جبکہ جنوبی ہند اور دکن کو سلطان علاؤ الدین خلجی (م ۱۲۹۰ھ/ ۱۲۹۶ء) کے حکم پر اس کے سپہ سالار ملک کافور نے فتح کر کے اسلامی قلمرو میں شامل کیا۔ یوں چھ صدیاں پہلے کا ”فتح ہند“ کا مشن مجموعی طور پر اختتام کو پہنچا، گو جزوی طور پر یافت اور باز یافت کا سلسلہ اورنگ زیب عالمگیر (م ۱۱۱۹ھ/ ۱۷۰۷ء) کی وفات تک جاری و ساری رہا۔

اس تمام تفصیل سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ برعظیم پاک و ہند کی اس سرزمین کو مسلمانوں نے بڑی طویل جدوجہد اور کئی خونریز جنگوں کے بعد حاصل کیا، اس کے حصول کے لئے بلا مبالغہ ہزاروں مسلمانوں نے جان و مال اور عزت و ناموس کی قربانیاں پیش کیں، اس بنا پر یہ سرزمین فتوحات اسلامیہ کی قسم ثانی ہی کے زمرے میں آتی ہے، جس پر بلاشبہ ”فتح الامام بلدۃ عنودۃ ای قہراً“ (امام کا کسی علاقے کو بزور شمشیر فتح کرنے کا) عنوان ہی صادق آتا ہے۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ شریعت اسلامیہ نے اس ”قسم ثانی“ کے لئے کیا احکام تجویز کئے ہیں۔

کتب تاریخ مثلاً البلاذری کی فتوح البلدان، ابن الاثیر کی تاریخ الکامل، قاضی ناصر کی طبقات ناصری اور محمد بن قاسم فرشتہ کی تاریخ فرشتہ وغیرہ کے مطالعے سے پتہ چلتا ہے کہ ان تمام مفتوحہ علاقوں پر مسلم فاتحین نے ”خراج“ ہی مقرر کیا تھا۔ اس طرح یہ تمام زمینیں ”سواد عراق“ (عراقی سرزمین) ہی کے طبقے میں شامل سمجھی جاتی ہیں۔

”عراق“ کی سرزمین، جو بعد کے مفتوحہ علاقوں کے لئے ایک نظیر اور بنیاد ثابت ہوئی ”عمد فاروقی“ میں فتح کی گئی۔ فتح کے بعد اس کی تقسیم پر صحابہ کرام کے درمیان اختلاف پیدا

ہو گیا۔ بعض صحابہ کرام یہ چاہتے تھے کہ اس تمام مفتوحہ علاقے کو ”مجاہدین“ کے مابین اسی طرح تقسیم کر دیا جائے، جس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خیبر کی مفتوحہ زمینوں کو صحابہ کرام کے درمیان تقسیم فرمایا تھا، لیکن حضرت عمر فاروقؓ نے اس تجویز کو یہ کہہ کر رد فرمایا کہ اگر تمام مفتوحہ زمینیں موجودہ مجاہدین میں تقسیم کر دی گئیں تو آئندہ دور کے مسلمانوں کی ضروریات کی کفالت کیوں کر ہو سکے گی۔ اور پھر حضرت فاروق اعظمؓ یہ بھی مشاہدہ فرما رہے تھے کہ اگر زمینوں کی تقسیم کا یہ عمل اسی طرح جاری رہا تو ایک طرف تو صحابہ کرام کے بڑھتے ہوئے قدم زمینداری کے خارزار میں الجھ کر رہ جائیں گے اور دوسری طرف خود مسلمانوں میں بڑے بڑے زمیندار پیدا ہو جائیں گے اور یوں دولت اور وسائل کے ارتکاز کی وہ صورت حال پیدا ہو جائے گی جس سے قرآن مجید میں صراحتاً روکا گیا ہے۔ قاضی محمد ثناء اللہ پانی پتی تفسیر مظہری میں اس اختلاف اور پھر اجماع کی روداد ان الفاظ میں بیان فرماتے ہیں :

”فتح عراق کے وقت عمر فاروقی میں مسلمانوں کے درمیان (زمینوں کی تقسیم کے مسئلے پر) اختلاف پیدا ہو گیا۔ امام ابو یوسف اپنی کتاب الخراج میں یہ فرماتے ہیں کہ مجھ سے بہت سے علماء مدینہ نے یہ بیان کیا کہ جب حضرت عمر فاروقؓ کے پاس حضرت سعد بن ابی وقاص کی طرف سے فتح عراق کا مرثہ لے کر وفد پہنچا تو حضرت عمر فاروق نے اراضی عراق و شام کے بارے میں مشورہ کیا۔ اس سلسلے میں کچھ لوگوں نے حضرت عمر فاروقؓ سے کہا کہ وہ اراضی ان کا حق ہیں فاروق اعظمؓ نے فرمایا کہ اگر ساری اراضی مجاہدین میں تقسیم کر دی گئی تو پھر بعد کے آنے والے مسلمانوں کا کیا ہو گا..... اگر میں عراق و شام کی تمام زمینیں مجاہدین میں تقسیم کر دوں تو سرحدوں کی حفاظت کون کرے گا۔ نیز اولاد اور اس علاقے کے لوگوں کے لئے کیا بچے گا۔ جبکہ اہل عراق و شام حضرت عمر سے بااصرار یہ مطالبہ کر رہے تھے کہ حضرت عمر اس زمین کو ایسی قوم کی کفالت کے لئے وقف کر دیں جو کہ ان جنگوں میں شامل نہیں اور مسلمانوں کی آئندہ نسلوں کے لئے حضرت عمرؓ کی اس رائے پر مہاجرین تو متفق ہو گئے مگر انصار متفق نہ ہوئے۔ اس پر حضرت عمرؓ نے ۵ صحابہ اوس سے اور پانچ خزرج سے طلب کئے۔ اور ان کے سامنے یہ مسئلہ رکھا۔ انہوں نے اس فیصلے سے اتفاق کر لیا۔“

ارض عراق کے بارے میں حضرت فاروق اعظم کے اس حکم کو امام ابو عبید القاسم بن سلام نے یوں نقل کیا ہے:

”یہ زمینیں مسلمانوں کے لئے محفوظ بطور وقف رکھی جائیں کہ نسل بعد نسل ان کا فائدہ پہنچتا رہے۔ اور ان کے لئے اپنے دشمن کے مقابلے میں تقویت کا باعث ہوں۔“

حضرت فاروق اعظم کا یہ حکم نامہ فقہاء کے مابین بھی اختلاف و نزاع کا باعث بنا، چنانچہ امام ابو حنیفہ کا مسلک یہ ہے کہ امام کو اختیار ہے کہ وہ اگر چاہے تو مفتوحہ زمینوں کو مجاہدین (غنائم) میں تقسیم کر دے جیسا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خیبر کی زمینوں کو تقسیم فرمایا اور چاہے تو وہ زمین اس کے قدیم مالکوں کے قبضے میں رہنے دے اور خود کفار پر جزیہ اور زمینوں پر خراج مقرر کر دے۔ جیسا کہ حضرت عمر فاروق نے صحابہ کرام کے اتفاق کے ساتھ ”ارض عراق“ کے بارے میں یہی حکم نافذ فرمایا۔ بعض قدیم مصادر میں حنفی مسلک کے بیان کے لئے ”وقف“ کی اصطلاح بھی ملتی ہے۔ ”جس کا مفہوم یہ ہے کہ ان سے حاصل شدہ منافع تمام مسلمانوں پر تقسیم ہوں گے، امام مالک اور امام احمد بن حنبل نے بھی اس دوسری صورت کو ترجیح دی ہے، البتہ امام شافعی اسے مجاہدین میں تقسیم کرنے کی حمایت کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ مفتوحہ زمینیں مجاہدین کی رضامندی کے بغیر وقف نہیں کی جاسکتیں۔ لیکن بقول امام شوکانی جمہور صحابہ و تابعین اور خلفائے راشدین کی آراء حنفی و مالکی مسلک کی تائید کرتی ہیں

بر عظیم پاک و ہند کی تمام زمینیں چونکہ بزور شمشیر فتح کی گئی ہیں اسی لئے اس پر قریب قریب تمام فقہاء کا اتفاق ہے کہ یہ تمام زمینیں خراجی ہیں۔ عشری نہیں ہیں۔ اور یہ کہ خراجی زمینوں کا خراج تمام مسلمانوں کی بہبود و کفالت عامہ کی مد میں خرچ کیا جاسکتا ہے، ہندوستان کے علماء و فقہاء نے خاص اس مسئلے کی تحقیق و تدقیق کے لئے بڑی بڑی کاوشیں کی ہیں۔ ہندوستان کے تمام فتاویٰ میں یہ مضمون تفصیل کے ساتھ مطالعہ کیا جاسکتا ہے۔ فتاویٰ کے علاوہ اس عنوان پر مستقل کتابوں کی بھی کمی نہیں۔ ہندوستان کے ایک جلیل القدر عالم مولانا جلال الدین تہانیسری (م ۱۹۸۹ھ/ ۱۵۸۱ء) نے عربی زبان میں ایک مستقل

رسالہ ”تحقیق اراضی ہند“ تصنیف فرمایا جو ۱۳۰۳ھ/۱۸۸۵ء میں مطبع احمدی میں طبع ہو چکا ہے اور اس کے قلمی نسخے جامعہ پنجاب لائبریری سمیت مختلف کتب خانوں میں محفوظ ہیں۔ اس واقع علمی رسالے میں شیخ جلال الدین تہانیسری نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ بیشتر زمینیں ان لوگوں کی ملک نہیں ہیں جن پر وہ قابض ہیں بلکہ ان میں سے اکثر زمینیں سرکاری خزانے کی مملوکہ ہیں اور حکومت اسلامیہ مفاد عامہ کے لئے ان میں جائز تصرف کرنے کی مجاز ہے۔ چنانچہ ایک مقام پر تحریر فرماتے ہیں:

”پس نتیجہ یہ نکلا کہ امام ابوحنیفہ کے قول پر ہندوستان کی اکثر بیشتر اراضی ان لوگوں کی ملکیت نہیں ہیں جو ان پر قابض ہیں۔ سوچو اور سمجھو پھر معلوم رہے کہ جب ہندوستان کی اراضی ان انواع مختلفہ پر قائم ہیں جن کا گذشتہ صفحات میں ذکر ہو چکا ہے تو اراضی ہند کے متعلق کسی شخص کی ملکیت و عدم ملکیت پر حکم لگانا اس وقت تک درست نہیں ہے جب تک یقین کے ساتھ یہ معلوم نہ ہو جائے کہ یہ ذکر کردہ انواع میں سے کس نوع میں شامل ہے۔“

شیخ جلال الدین تہانیسری کے یہ فقہی ارشادات اس زمانہ سے متعلق ہیں جب ہندوستان پر مسلم حکومت کا آفتاب عین نصف النہار پر تھا۔ اور ہندوستان کے طول و عرض میں مغل اعظم کے اقتدار کی بساط بچھی ہوئی تھی جبکہ متاخر مغلیہ عہد کے مشہور و معروف محقق قاضی محمد اعلیٰ التھانوی (م ۱۱۹۱ھ/۱۷۷۷ء) مؤلف کشاف اصطلاحات الفنون نے بھی خاص اسی موضوع پر ایک رسالہ تصنیف فرمایا، جو تاہنوز زلیور طباعت سے آراستہ نہیں ہو سکا۔ اس رسالے میں قاضی التھانوی نے شیخ جلال کے مسلک کی تائید کی اور اسی کو راجع قرار دیا ہے۔ علامہ انور شاہ کشمیری اس کی بابت فرماتے ہیں:

”مولانا محمد اعلیٰ تھانوی نے اپنے رسالے میں ذکر کیا ہے کہ اراضی ہند نہ عشری ہیں اور نہ خراجی بلکہ اراضی حوزہ یعنی سرکاری بیت المال کی ملکیت ہیں، کسی کی شخصی ملکیت نہیں۔“

قاضی محمد اعلیٰ تھانوی قاضی محمد ثناء اللہ پانی پتی کے ہم عصر ہیں۔ مگر معاشرت کے باوجود دونوں کی آراء میں ہمیں معمولی سا اختلاف نظر آتا ہے۔ جس کی تفصیل سطور ذیل میں پیش کی

جائے گی۔

قاضی محمد ثناء اللہ پانی پتی نے اس عنوان پر گو مستقل رسالہ یا کتاب تو تصنیف نہیں کی تاہم انہوں نے اس کے متعلق فتاویٰ ضرور تحریر کئے ہیں جن میں سے دو فتاویٰ دستیاب ہیں جن میں اس موضوع پر مفصل اظہار خیال کیا گیا ہے۔

قاضی صاحب کے ان فتوؤں کا شان و روڈ یہ ہے کہ مسلم حکمرانوں کی طرف سے مختلف امراء اور خاندانوں کو ”مد معاش“ کے لئے جو زمینیں دی جاتی تھیں قاضی صاحب کے زمانے میں یہ سوال پیدا ہوا کہ آیا یہ زمینیں ان لوگوں کی شرعی ملکیت ہیں یا یہ ملکیت محض عارضی اور وقتی نوعیت کی ہے۔ اس مسئلے میں کاندھلہ کے ایک مشہور عالم دین مفتی الہی بخش کاندھلوی (۱۲۵۲ھ / ۱۸۳۹ء) کے پاس قاضی محمد اعلیٰ تھانوی کا فتویٰ موجود تھا۔ اس فتوے پر اظہار خیال اور تبصرہ کے لئے مفتی صاحب نے اسے قاضی محمد ثناء اللہ پانی پتی کی خدمت میں ارسال کیا، ٹھیک طور پر تو معلوم نہ ہو سکا کہ قاضی محمد اعلیٰ تھانوی کے فتویٰ کی اصل عبارت کیا تھی۔ لیکن قاضی محمد ثناء اللہ پانی پتی کی عبارت کے بین السطور سے یہ واضح ہوتا ہے کہ اس میں چند اختلافی مسائل پر اظہار خیال کیا گیا تھا۔ قاضی صاحب اس فتوے پر تبصرہ کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:

”بعد سلام مسنون کے بعد واضح ہو کہ آپ کا پہلا خط مع استفتاء ملا تھا، اس کے ساتھ قاضی محمد اعلیٰ کی مہر لگا ہوا وہ حکم نامہ بھی تھا جو مد معاش کے بارے میں بادشاہ کے دستور العمل کی مطابقت پر قاضی کے حکم کے بارے میں تھا..... اس بارے میں فتویٰ تحریر کیا جاتا ہے۔“

”سواد عراق کی زمینوں کی طرح ہندوستان کی زمینیں بھی نہ مسلمان بادشاہوں کی ملکیت ہیں اور نہ مسلمانوں کی بلکہ ان کے مالک زمین والے ہی ہوں گے، خواہ کافر کیوں نہ ہوں، صاحب ہدایہ فرماتے ہیں سواد کی زمین زمین والوں کی ہوگی، ان لوگوں کو اسے بیچنے اور امین تصرف کرنے کا حق حاصل رہے گا۔ کیوں کہ امام جب کسی زمین کو زبردستی فتح کرے تو وہ اس پر زمین والے کے قبضے کو برقرار رکھے گا اور اس پر خراج عائد کرے گا۔ اس طرح زمین (پہلے کی طرح) اپنے مالک کی ملکیت اور تصرف میں رہے گی۔“

زمین پر خراج ایک اسلامی حق ہے، بادشاہ اس کو لینے اور اس کے مصرف میں خرچ کرنے کا ذمہ دار ہوتا ہے اگر وہ بیجا مصرف میں خرچ کرے گا تو وہ گنہ گار ہو گا۔ قاضی صاحب کا یہ زمانہ ایک عبوری دور سمجھا جاسکتا ہے جس میں ملکی اور قومی سطح پر تبدیلیوں کا عمل بڑی تیزی کے ساتھ جاری تھا۔ مغل انتظامیہ کمزور سے کمزور ہو رہی تھی اور دوسری جانب مختلف صوبوں کے گورنر اپنی اپنی جگہ خود مختار ہو رہے تھے۔ اگر مزید گہرائی میں جا کر سوچا جائے تو صاف نظر آئے گا کہ برعظیم پاک و ہند میں بڑی بڑی جاگیروں اور جائیدادوں کے قیام و استحکام کا یہی زمانہ تھا۔ لہذا اسے وقت کا اہم ترین مسئلہ یعنی *BURNING QUESTION* بھی کہا جاسکتا ہے۔ قاضی صاحب نے اپنے اس فتوے میں اسی صورت حال کو پیش نظر رکھا ہے۔ قاضی صاحب کا یہ فتویٰ مفصل ہے اس میں حسب ذیل امور پر روشنی ڈالی گئی ہے:

۱..... اگر بنجر زمین کا کوئی قطعہ بادشاہ اسلام کسی شخص کو عطا کر دے اور وہ اس بنجر زمین کو آباد کر لے تو وہ اس کا جائز مالک ہو گا اور حکومت وقت اس سے عشر یا خراج وصول کر کے اس کے جائز مصرف میں خرچ کرنے کی ذمہ دار ہوگی۔

۲..... اگر زمین سرکاری بیت المال کی ہے جسے ”ارض حوزہ“ کہا جاتا ہے اور بادشاہ وقت اس میں سے کسی شخص کو کوئی قطعہ مرحمت کر دے تو وہ اس کا شرعی مالک متصور ہو گا۔

۳..... ان دو اقسام کے علاوہ قاضی صاحب کے نزدیک ہندوپاک کی بیشتر ارضی ”خرابیہ“ ہے یعنی نہ وہ بادشاہ اسلام کی ملکیت ہے اور نہ مسلمانوں کی، بلکہ وہ ارضی اصل قدیمی باشندوں کی ملکیت ہے۔ اسلامی حکومت ان کا خراج وصول کرنے اور اسے کفالت عامہ کی مد میں صرف کرنے کی مجاز ہوگی۔

۴..... اگر وہ ارضی مقامی کسانوں کی ملکیت ہو اور بادشاہ وقت نے کسی شخص کو محض اس زمین کا محصول (لگان) وصول کرنے کا حق دیدیا ہو تو ایسی صورت میں وہ شخص متعلقہ زمین کا مالک نہ ہو گا۔ بلکہ محض اس کے محصول کو وصول کرنے کا حقدار ہو گا۔

۵..... اسی طرح اگر بادشاہ ”مد معاش“ کے لئے کسی شخص کو مزروعہ زمین کا خراج وصول کرنے کے اختیارات سونپ دے جیسا کہ ہندوستان کے عام بادشاہوں کا دستور ہے تو ایسی صورت میں وہ شخص محض خراج وصول کرنے کا اہل ہو گا وہ نہ اس خراج کو بیچ سکتا ہے اور

نہ کسی کو بطور عطیہ اور ہبہ کے عطا کر سکتا ہے۔ فتاویٰ احمدیہ سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے۔
جس میں کہا گیا ہے کہ :

”جن زمینوں کو امام استحقاق کے طور پر کسی شخص کو دیتا ہے تو یہ شخص ان زمینوں کا مالک نہیں ہوتا ہے اس وجہ سے نہ انکو بیچا جاسکتا ہے اور نہ ہبہ کیا جائے گا۔ اور نہ انہیں وراثت چلے گی بلکہ عطا کئے جانے والے شخص کی وفات کے بعد خراج بیت المال میں داخل کر لیا جائے گا“۔

۶..... قاضی محمد اعلیٰ التھانوی کے نزدیک پرانے بادشاہوں کا دستور العمل ان کے بعد بھی جاری رکھا جاسکتا ہے اور اس ضمن میں قاضی کے فیصلے کو ”حکم حاکم“ ہی کی حیثیت حاصل ہوگی مگر قاضی ثناء اللہ پانی پتی کو قاضی محمد اعلیٰ کی اس رائے سے اتفاق نہیں، ان کے خیال میں ”مدد معاش“ کے تحت دی جانے والی زمینوں کے بارے میں بادشاہ کی زندگی تک ہی محدود رہے گا۔ اس کی وفات کے بعد اسے جاری نہیں رکھا جاسکتا، جس کا مفہوم یہ ہے کہ اگر بادشاہ سابق نے کسی شخص کو خراجی زمینوں میں سے کوئی جاگیر دی ہو تو وہ چونکہ ملک کی زمینوں کا مالک نہیں ہے بلکہ منتظم ہے لہذا ملکی اراضی کسی خاندان کی مستقل ملکیت میں دینا اس کے اختیارات سے تجاوز ہے اور اس عطیے پر نظر ثانی کا حق مملکت کو بہر حال رہتا ہے۔

یہاں شیخ جلال الدین تہا نیسری اور قاضی صاحب کے نقطہ نگاہ کا فرق محسوس کیا جاسکتا ہے شیخ جلال الدین کے نزدیک اگر بادشاہ وقت خراجی زمین کسی کو بطور جاگیر عطا کر دے تو وہ سابقہ مالکان کی ملک سے خارج ہو کر اس کی ملک میں داخل ہو جائے گی۔ مگر قاضی صاحب کے نزدیک بادشاہ وقت کو اس قسم کا کوئی اختیار حاصل نہیں، ہندوپاک کی اراضی مملکت کی اراضی ہیں بادشاہ زیادہ سے زیادہ کسی کو مدد معاش کے لئے اس کا لگان وصول کرنے کا اختیار دے سکتا ہے اور وہ بھی عارضی اور محدود مدت کے لئے۔ یوں اراضی ”ہندوپاک“ اصل مالکان کی ملک میں رہتے ہوئے مملکت یعنی سٹیٹ کی ملکیت ہوں گی۔

قاضی محمد اعلیٰ التھانوی کا یہ بھی خیال تھا کہ صدر الصدور کو یا قاضی شہر کو بحیثیت نائب سلطان جاگیروں کو بحال رکھنے یا منسوخ کرنے کے اختیارات حاصل ہوتے ہیں۔ مگر قاضی محمد ثناء اللہ پانی پتی اس نکتے سے اختلاف کرتے ہیں اور واضح فرماتے ہیں کہ قاضی کو

محض حکم شرعی کے مطابق یا ”بادشاہ حال“ کے دستور العمل کے مطابق ہی فیصلہ کرنے کا حق حاصل ہے۔ اس سے تجاوز کرنے کا نہیں، قاضی صاحب تحریر فرماتے ہیں۔

”لیکن یہ واضح رہے کہ یہ حکم موجودہ بادشاہ سے متعلق ہے کیوں کہ اگر بادشاہ کا انتقال ہو جائے یا وہ معزول کر دیا جائے تو اس کا حکم معتبر نہ ہو گا۔ خلاصہ کلام یہ کہ بادشاہ اپنی سلطنت کے تمام شہروں میں نہیں پہنچ سکتے تھے اس لئے وہ صدور کو مقرر کرتے اور اپنا دستور العمل تحریر کرتے تھے، اسی کے مطابق انعام پانے والے کے درجہ معاشی مدد کے لئے دی جانے والی زمینوں کو تقسیم کرتے ہیں۔ یہ دستور العمل بادشاہ کی زندگی تک جاری و معتبر سمجھا جاتا ہے۔ صدور اسی پر عمل کرتے ہیں اور قضاہ بھی صدور کے حکم کو جاری کرتے ہیں کیوں کہ وہ بادشاہ کے نائب ہوتے ہیں لیکن بادشاہ کی موت کے بعد وہ دستور العمل معتبر نہیں رہ جاتا۔“

انگریزوں کی عطا کردہ اراضی کا حکم

قاضی صاحب نے مذکورہ دونوں فتاویٰ ۱۲۱۱ھ/ ۱۷۹۶ء میں تحریر فرمائے اس وقت دہلی اور پانی پت پر ابھی انگریز حکومت کی عملداری قائم نہ ہوئی تھی، انگریزوں نے دہلی اور تمام دو آبہ پر لارڈ لیک کی قیادت میں ۱۲۱۸ھ/ ۱۸۰۳ء میں قبضہ کیا اسی لئے ان فتاویٰ میں برطانوی استعمار کی عطا کردہ اراضی کا مسئلہ زیر بحث نہیں لایا جاسکا اور نہ ہی قبل از وقت ایسا ممکن تھا، تاہم قاضی صاحب نے بطور اصول اور ضابطے کے چند ایسے نکات بیان کئے ہیں کہ جن سے اس اہم مسئلے میں بھی رہنمائی حاصل کی جاسکتی ہے۔ ان میں سے ایک اصول تو یہ ہے کہ کسی بھی بادشاہ وقت کو مملکت اسلامیہ کا کوئی بھی قطعہ اراضی (باستثنائے چند) کسی کی مستقل ملکیت میں دینے کا حق حاصل نہیں ہے۔ وہ مدد معاش کے طور پر کسی علاقے کا خراج وصول کرنے کا اختیار کسی کو تفویض کر سکتا ہے۔ مگر یہ اختیار بھی خالصتاً عارضی بنیادوں پر اسے حاصل رہے گا۔ جبکہ دوسرا اصول یہ ہے کہ ”مدد معاش“ کی آگے منتقلی محض بادشاہ وقت کے دستور العمل کے مطابق ہو سکتی ہے۔ اب آئیے ہم دیکھیں کہ برطانوی استعمار نے بر عظیم پاک و ہند کی یہ سرزمین کس طرح حاصل کی اس سلسلے میں محتاط سے محتاط بات یہ کہی جاسکتی ہے کہ انگریزوں نے جنگ بکسر (۱۱۷۹ھ/ ۱۷۶۵ء) کے ایک سال بعد مغل

بادشاہ شاہ عالم سے بنگال کے حقوق دیوانی دو لاکھ روپے میں حاصل کر لئے تھے۔ اور بعد ازاں وہ مکرو فریب کی سیاست کے ذریعے مغلیہ حکومت کے وکیل مطلق بنے اور پھر انہوں نے بادشاہ ہند کو اپنا وظیفہ خوار بنالیا۔ اس طرح ہندوستان پر انگریز راج دھوکے اور شاطرانہ چال بازی کے بل بوتے پر قائم ہوا۔ ایسی صورت میں اس کو کسی قسم کی شرعی اور قانونی حیثیت نہیں دی جاسکتی۔ یہی وجہ ہے کہ اس دور کے تمام علماء و فقہانے انگریز حکومت کے خلاف جہاد کا فتویٰ جاری کیا اور انگریز حکومت کے دو صدیوں پر محیط دور حکومت میں ہمیشہ مسلمانوں نے اس کے خلاف علم جہاد بلند رکھا۔ اس پس منظر میں انگریز حکومت کی جانب سے جن لوگوں کو ابنائے وطن سے غداری کے نتیجے میں سیکڑوں کے حساب سے مربع الاٹ کئے گئے گو مفتی محمد شفیع صاحب مرحوم و مغفور نے ان کے جائز ہونے کا فتویٰ صادر کیا ہے۔ مگر قاضی صاحب کے مذکورہ بالا اصولوں کے تحت اس کا جواز ثابت نہیں ہوتا۔ تاہم قانون رواج کے تحت ان کو گوارا کیا جاسکتا ہے۔ قاضی صاحب نے ہندو پاک کی اراضی کے بارے میں جو نقطہ نظر پیش کیا۔ سراج النہد شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی (م ۱۲۳۹ھ/ ۱۷۲۳ء) اور شاہ اسماعیل شہید (م ۱۲۳۶ھ/ ۱۸۳۱ء) کے فتاویٰ بھی اسی کی تائید کرتے ہیں۔

اختتام

اسلامی معاشی نظام محض ”سود“ کا نام بدل دینے یا ہر سہ ماہی کے بعد سود و سوریہ فی خاندان زکوٰۃ تقسیم کرنے سے نافذ نہیں کیا جاسکتا۔ اس کے بجائے اسلامی معاشیات کی منزل مراد کفالت عامہ کا تصور ہے جسے قرآن مجید نے وَ يَسْئَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ قُلِ الْعَفْوَ یعنی لوگ آپ سے پوچھتے ہیں کہ (خدا کی راہ میں) کونسا مال خرچ کریں کہہ دو جو ضرورت سے زیادہ ہو اور وَ فِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ لِّلسَّائِلِ وَالْمَحْرُومِ یعنی اور ان کے مال میں مانگنے والے اور نہ مانگنے والے دونوں کا حق ہوتا ہے وغیرہ کی آیات طیبہ کے ذریعے سے پیش کیا ”کفالت عامہ“ سے مراد یہ ہے کہ اسلامی مملکت کے ہر شہری کو رہنے کے لئے مکان، کھانے کے لئے روٹی اور پہننے کے لئے موسم کے مطابق لباس ملنا چاہئے عام طور پر یہ سمجھا جاتا ہے کہ روٹی کپڑے اور مکان کا یہ نعرہ سوشلزم نے دیا حالانکہ یہ پروگرام سب

سے پہلے اسلام نے پیش کیا تھا۔ علامہ ابن حزم (۳۵۶ھ/۱۰۶۳ء) اپنی کتاب المحلی میں تحریر فرماتے ہیں:

فرض علی الاغنیاء من اهل كل بلد ان یقوموا بفقرائهم ویجبرهم
السلطان علی ذالک ان لم تقم الزکوات بهم ولا فی سائر اموال
المسلمین بهم فیقام لهم بما یرکون من القوت الذی لا بد منه ومن اللباس
للشئاء والصیف بمثل ذالک وبمسکن یکنهم من المطر والصیف
والشمس وعیون المارہ

ہر شہر کے مالداروں پر یہ فرض ہے کہ اپنے شہر کے فقراء کی ضرورتوں کو پورا کریں اگر
زکوٰۃ اور مسلمانوں کے دیگر ذرائع سے ان کی ضرورتیں پوری نہ ہوں تو بادشاہ ان کو مجبور کر
سکتا ہے کہ وہ ہر آدمی کو ضرورت کے مطابق خوراک، سردی گرمی کے مطابق لباس اور بارش
اور گرمی سردی سے بچنے کے لئے مکان مہیا کریں۔

اگر کسی وقت صحیح اقتصادی نظام قائم ہو اور اس نے ”مملکت پاکستان“ کے تمام
باشندوں کی کفالت عامہ کے پروگرام کو اپنا مشن بنایا تو اس کے لئے قاضی صاحب کے ان
مذکورہ فتاویٰ میں بھرپور رہنمائی موجود ہے۔



عَنْ عُمَرَ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
خَيْرُكُمْ تَعَلَّمَ الْقُرْآنَ وَعَلَّمَهُ

حکمتِ اقبال

خودی اور نصبِ العین کا باہمی تعلق

اقبال نے خودی اور اس کے نصبِ العین کے باہمی تعلق کا ذکر اس طرح سے کیا ہے کہ گو یا خودی نصبِ العین کی محبت ہے اور نصبِ العین کی محبت خودی ہے۔ نصبِ العین کو اقبال کبھی مدعا کبھی مقصد، کبھی مقصود، کبھی آرزو اور کبھی تمنا کا نام دیتا ہے۔ خودی کی بقا کا دار و مدار نصبِ العین کی محبت پر ہے اس لیے کہ خودی کی زندگی خودی کی حرکت کا ہی دوسرا نام ہے۔ اگر وہ حرکت نہ کرے تو مردہ ہے دریا کی ایک لہر کی طرح کہ جب تک وہ چلتی رہے لہر ہے، ہنتم جائے تو کچھ بھی نہیں۔

سائل افتادہ گفت بے زیتم
 بیچ نہ معلوم شد آہ کہ من چیتم
 موج از خود رفتہ تیز خرامید و گفت
 ہستم اگر بروم گر نرم نیستم
 زندگی یا خودی فقط حرکت یاد و ژیا ذوق پروا یا ذوق سفر ہے۔
 سمجھتا ہے تو راز ہے زندگی
 فقط ذوق پروا ہے زندگی

ہر اک مقام سے آگے مقام ہے تیرا
حیات ذوقِ سفر کے سوا کچھ اور نہیں

لیکن خودی کا سفر ہمیشہ اُس کے نصب العین کی سمت میں ہوتا ہے لیکن یہ صحیح نصب العین کی سمت میں ہونا چاہیے جو خدا ہے۔ اسی لیے قرآن کا ارشاد ہے۔ قَفْرًا وَّالَى اللّٰهِ (یعنی جب کسی نصب العین کی طرف دوڑنا تمہاری فطرت ہے) تو خدا کی طرف دوڑو (جو سچا نصب العین ہے) خودی کی حرکت یا دوڑ یا پرواز یا اس کا سفر نصب العین کی محبت کے بغیر ممکن نہیں نصب العین کی محبت ہی خودی کو حرکت پر لگاتی ہے۔ اس کی حرکت کی سمت کو معین کرتی ہے اور اس کے کارواں کے لیے دراکا کام دیتی ہے۔

زندگانی رابعت از مدعاست
کارِ دانش را درِ ا از مدعاست

یہ کہنا کہ زندگی یا خودی یا حیات ذوقِ سفر کے سوائے کچھ اور نہیں دوسرے لفظوں میں کہنا ہے کہ زندگی یا خودی یا حیات فقط نصب العین کی محبت ہے۔ اس کے علاوہ اور کچھ بھی نہیں خودی کے تمام افعال و اعمال اس کے نصب العین کے حصول کے لیے سرزد ہوتے ہیں۔ خودی اپنے آپ کو کلیتہً نصب العین کے تابع کر دیتی ہے اور اسی کو نیک و بد، خوب و زشت اور حق و باطل کا معیار بناتی ہے اور لہذا ہر فعل اور عمل کو اسی کی وجہ سے قبول کرتی یا رد کرتی ہے نصب العین ہمارے عمل کی جان ہے اور جان ہی کی طرح ہمارے عمل کے اندر پوشیدہ ہوتا ہے یہ ہمارا نصب العین ہی ہے جو ہمارے ہر عمل کا کیف و کم معین کرتا ہے۔

چوں حیات از مقصد سے محرم شود
خوشترین را تابع مقصد کند
ضابطہ اسبابِ این عالم شود
بہر او چیند؛ گزیند؛ رد کند
کیف و کم ازوے پذیرد ہر عمل
ہمچو جاں مقصود پہنہاں در عمل

نصب العین ہی اعمالِ انسانی کی قوتِ محرکہ ہے

نصب العین ہی وہ قوت ہے جو خودی کے عمل کے لیے مہینز کا کام دیتی ہے۔ اس کی حرکت کو تیز کرتی ہے۔ اسی کی ایڑ سے خودی کے عمل کا گھوڑا باد صحر کی طرح چلنے لگتا ہے۔ زندگی کی قوتیں سیاب کی طرح ہیں اگر ان کی کوئی سمت معین نہ ہو تو وہ کبھی ایک طرف اور کبھی دوسری طرف لڑھک جاتی ہیں۔ نصب العین ان قوتوں کے بہاؤ کی سمت متعین کرتا ہے۔ لہذا ان سب کو ایک مرکز پر لاکر مجتمع اور متحد اور منظم کر دیتا ہے۔ نصب العین فرد کی زندگی کا ایک ایسا مرکز ہے جس کی طرف اُس کی تمام قوتیں سمٹ کر آجاتی ہیں۔ نصب العین کی محبت ہی خودی کے لیے ممکن بناتی ہے کہ اس دنیا کے تمام اسباب و ذرائع کو اپنے کام میں لائے کیونکہ نصب العین ہی ان کے استعمال کی ضرورت محسوس کرتا ہے اگر ہماری رگوں میں خون بڑی تیزی سے گردش کر رہا ہو یعنی اگر ہم اپنی پوری قوت سے سرگرم عمل ہوں تو سمجھ لینا چاہیے کہ کسی نصب العین کی شدتِ محبت ہی ہیں ایسا کرنے پر اُسا رہی ہے۔ نصب العین کی محبت کے بغیر ہم اپنی کسی اندرونی یا بیرونی قوت کو استعمال نہیں کر سکتے کیونکہ اس کا کوئی مصرف ہماری سمجھ میں نہیں آسکتا لہذا ہماری ہمت بیکار ہو کر رہ جاتی ہے۔ نصب العین ایک ایسی قوت ہے جس کے اثر سے ایک پوری قوم کے ہاتھ پاؤں متحرک ہو جاتے ہیں اور سینکڑوں لگا ہیں بیک وقت اپنا زاویہ بدل لیتی ہیں گویا یہی وہ قوت ہے جو ایک قوم کے تمام افراد کو آپس میں متحد و منظم کر کے ایک قوم بناتی ہے۔ نصب العین ہی خودی کی تمام ہنگامہ آرائیوں کا سبب ہے۔ وہی اس کے خاموش اور پُرسکون سمندر میں طلائم پیدا کرتا ہے۔ اب اقبال کے الفاظ میں سنئے۔

مدعا گرد و داگر مہمیں زینا	بچو صر سے رود شہدینا
مدعا رازِ بقائے زندگی	جمعِ سیابِ قوائے زندگی
گردشِ خونے کہ دررگنائے ناست	تیز از سعی حصولِ مدعا ست
مدعا مضرابِ سازِ ہمت است	مرکزے کو جاذبِ ہر قوت است
دست و پائے قوم را جنبا نداؤ	یک نظر صد چشم را گر داند او
آرزو ہنگامہ آرائے خودی	موج بیتابے ز دریائے خودی

ہمارے تمام چھوٹے چھوٹے مقاصد نصب العین کے ذیلی اور ضمنی مقاصد ہوتے ہیں جو اس کے ماتحت اس کی اعانت کے لیے پیدا ہوتے ہیں اور جہان کو نصب العین کی محبت اور کشش ہی کی وجہ سے اہمیت دینا اور حاصل کرنے کی کوشش کرتے ہیں نصب العین کی محبت ہمارے تمام اعمال کی قوت محرکہ ہے۔ وہی ان کو پیدا کر کے ان کی شیرازہ بندی کرتی ہے۔

آرزو صیہ مقاصد اکملہ

دفتر اعمال - شیرازہ بند

نصب العین کی محبت ہی وہ پراسرار انسانی خواہش ہے جو انسانی شخصیت کا گاڑی کے بڑت کو چران کی حیثیت رکھتی ہے لیکن شخصیت انسانی کی اس پراسرار مرکزی اور حکمران خواہش کے متعلق صرف یہ معلوم کر لینا کہ وہ کسی نصب العین کی خواہش ہوتی ہے کافی نہیں جب تک یہ معلوم نہ کیا جائے کہ وہ کون سے نصب العین کی خواہش ہے۔ کیونکہ نصب العین سینکڑوں ہو سکتے ہیں اور ان میں سے بعض مختلف درجوں پر اچھے اور بلند بھی ہو سکتے ہیں اور بعض بُرے اور پست بھی ان میں سے کون سا نصب العین ہے جو درحقیقت اس خواہش کا مقصود ہے اور لہذا صحیح اور سچا نصب العین ہے۔ چونکہ نصب العین حسن و کمال کا ایک تصور ہوتا ہے اور نصب العین کی خواہش حسن کی خواہش کا دوسرا نام ہے لہذا ایک بات بالکل واضح ہے کہ یہ خواہش ایک ایسے نصب العین کے لیے ہے جو منتہائے حسن و کمال جو یعنی جس کے اندر وہ تمام صفات حسن بدرجہ کمال موجود ہوں جن کا ہم تصور کر سکتے ہیں۔ جو ان تمام نقائص سے کلیتاً پاک ہو جو ہمارے ذہن میں آسکتے ہیں جن میں کمال کی خواہش اس لیے شامل ہے کہ جو چیز ناقص ہو وہ حسین نہیں ہو سکتی۔ نقص حسن کا نقیض ہے لہذا محبت کا دشمن ہے۔ یہ صحیح ہے کہ بسا اوقات ہم ایک ناقص تصور سے بھی محبت کرتے ہیں لیکن یہ اسی وقت تک ممکن ہوتا ہے جب تک کہ اس کا نقیض ہماری نظروں سے اوجھل رہے جوں ہی کہ ہم اس کے کسی نقیض کی طرف متوجہ ہو جاتے ہیں ہمارے لیے ناگن ہو جاتا ہے کہ ہم اس کی محبت کو پھر کسی درجہ میں بھی قائم رکھیں۔ اقبال کہتا ہے کہ ہمارا نصب العین ایسا ہونا چاہیے جس کا حسن مکمل طور پر دلربا ہو جس کے حسن کا احساس یا عشق یہاں تک ترقی کر سکے کہ اس کی شدت اور گہرائی کے اندر کوئی کمی یا

کس باقی نہ رہے یہاں تک کہ انسان کی خودی اس کے عشق کی شراب سے مست اور مخمور ہو جائے اقبال کے نزدیک یہ نکتہ اس قدر اہم ہے کہ اسے جان لینا گویا زندگی کے راز سے واقف ہو جانا ہے اور اُسے نہ جاننا رازِ زندگی سے بیگانگی ہے۔

اے زرازِ زندگی بیگانہ خیسن
از شرابِ مقصدے متانہ خیسن
مقصدے از آسمان بالاترے
دلربانے دستانے دلبرے

کامل نصب العین کی صفات غیر محمدیہ و اور لازوالِ حسن

انسان کے نصب العین کی ان عمومی اور محل صفات کی روشنی میں ہم اس کی مخصوص اور مفصل صفات بآسانی معلوم کر سکتے ہیں، مثلاً ہم یہ معلوم کر سکتے ہیں کہ ضروری ہے کہ انسان کے نصب العین کا حسن غیر محمدیہ و اور لازوال ہو کیونکہ اگر ایک انسان یہ سمجھتا ہو کہ اس کے نصب العین کے حسن و کمال کی ایک حد ہے جس سے آگے وہ نہیں جاسکتا تو وہ سمجھے گا کہ اس کا ایک حصہ یا ایک پہلو حسن اور زیبائی کے اوصاف سے محروم ہے اور جہاں اس کا حسن ختم ہوتا ہے وہیں سے یہ محدودی شروع ہو جاتی ہے اور پھر اگر وہ یہ جانتا ہے کہ کچھ عرصہ کے بعد اس کے نصب العین کا حسن ختم ہو جائے گا تو وہ یہ سمجھے گا کہ وہ اب بھی حسین نہیں کیونکہ اس کے حسن کو ختم کرنے والا کل کا دن آج بھی آنے والے دنوں میں شمار ہو رہا ہے۔

ازلی اور ابدی زندگی

پھر یہ بھی ضروری ہے کہ اس کا نصب العین زندہ ہو۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ کوئی انسان جان بوجھ کر کسی ایسی چیز کے تصور کو اپنا نصب العین نہیں بنا سکتا جو اس کے نزدیک مردہ اور بے جان ہو وہ خود زندہ ہے لہذا کسی ایسی چیز کے لیے جو مردہ ہونے کی وجہ سے اس سے لپٹے درجہ کی ہو وہ محبت کا جذبہ محسوس نہیں کر سکتا اور نہ ہی اس کی تسلسل کر سکتا ہے اور نہ ہی اس کی خدمت کے لیے طرح طرح کی قربانیاں کرنے کے لیے تیار ہو سکتا ہے۔ پھر یہ بھی ضروری ہے کہ اس کے حسن کی طرح اس کی زندگی غیر فانی ہو۔ کیونکہ اگر اسے لقیں ہو جائے کہ اس کا نصب العین

خل کو اپنی زندگی سے محروم ہونے والا ہے تو وہ یہ محسوس کرنے پر مجبور ہوگا کہ وہ آج بھی دائمی زندگی سے محروم ہے۔ یہی نہیں بلکہ یہ بھی ضروری ہے کہ اس کے نصب العین کے اندر زندگی کے وہ تمام اوصاف جن سے وہ آشنا ہے موجود ہوں مثلاً یہ کہ وہ سُننے، دیکھنے، سمجھنے، محسوس کرے اور اس کی محبت کا جواب محبت سے دے۔

محبت اور عدم محبت کے جذبات

انسانی دنیا میں اہل کوئی مقصد یا مدعا ہو اور اسے اس بات کی قدرت حاصل ہو کہ وہ حصولِ مدعا کے لیے عمل کرے اور اپنے عمل کو کامیاب بنائے۔ دوسرے الفاظ میں اسے اس قابل ہونا چاہیے کہ بعض اعمال کو پسند کر لے اور بعض کو ناپسند اور جن اعمال کو پسند کرتا ہو ان کی اعانت اور امداد کرے اور جن کو ناپسند کرتا ہو ان کی مخالفت کرے اور بالآخر روک دے اپنے مددگاروں اور چاہنے والوں کی حوصلہ افزائی کر سکے اور مخالفتوں اور دشمنوں کو سزا دے سکے۔ مختصر یہ کہ ضروری ہے کہ آپ میں محبت اور عدم محبت کے تمام جذبات موجود ہوں اور وہ اپنے مدعا کی پیش برد کے لیے ان کا اظہار کرے۔ اگر کسی انسان کے نصب العین میں یہ اوصاف موجود نہ ہوں یا ان میں سے کوئی ایک صفت بھی موجود نہ ہو اور وہ اس بات سے آگاہ ہو جائے تو اس کے لیے اسے نصب العین سے محبت کرنا اس کی ستائش کرنا یا اس کی خدمت یا اعانت کرنا ناممکن ہو جاتا ہے۔

محبت کرنے والے سے عمل کا مطالبہ

محبت ہمیشہ محبوب کی خاطر عمل کا تقاضا کرتی ہے اور اس عمل کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ محبوب کی خوشنودی حاصل کی جائے اور وہ رضامند اور مہربان ہو اور وہ چاہنے والے سے قریب آجائے کوئی نصب العین رکھنے یا کسی نصب العین سے محبت کرنے کا مطلب سوائے اس کے اور کچھ نہیں کہ عمل کے ذریعہ اس کی جستجو کی جائے اس کی خدمت اور اعانت کی جائے اور اس طرح سے اس کا قرب ڈھونڈا جائے۔ لیکن اگر ایک نصب العین جس سے انسان محبت کرتا ہے نہ کوئی عمل پسند کرتا ہے اور نہ ناپسند کرتا ہے نہ اس کے نزدیک کوئی بات اچھی ہے اور نہ بُری دوسرے الفاظ

ہیں۔ اگر وہ محسوس کرنے لگ جائے کہ اس کے نصب العین کے اندران میں سے بعض صفات مجبوراً نہیں یا موجود تو ہیں لیکن بدرجہ کمال موجود نہیں تو وہ اس کو ایک نقص تصور کرے گا اور اس سے محبت ترک کر دے گا۔

بے مثلی اور بے چگونگی

پھر اس کے نصب العین کو اپنی صفات میں بے مثل اور بے نظیر ہونا چاہیے کیونکہ اگر اُسے معلوم ہو کہ دنیا میں کوئی اور تصور ایسا ہے جس کے اندر یہ صفات اسی درجہ کمال میں موجود ہیں تو وہ بیک وقت دو نصب العینوں سے محبت کرنے کے لیے مجبور ہوگا اور ایسا کرنا اس کی فطرت کے قوانین کی وجہ سے اس کے لیے ناممکن ہوگا۔ کوئی شخص بیک وقت دو نصب العینوں سے محبت نہیں کر سکتا اور حُسن کی صفات بھی ایسی ہیں کہ وہ ایک سے زیادہ نصب العینوں میں موجود نہیں ہو سکتیں۔

خالصیت

آخر کار یہ بھی ضروری ہے کہ پوری کائنات کی تخلیق اس کے نصب العین کے مدعا کے ماتحت اور اس کی خدمت اور اعانت کے لیے ہو۔ اور یہ اس وقت تک ممکن نہیں جب تک کہ اس کا نصب العین خود کائنات کا خالق اور حکمران نہ ہو اور ان تمام صفات کا مالک نہ ہو جو ان دو صفتوں کے اندر مضمّن ہیں۔ اگر ایسا نہ ہو تو وہ قوانین قدرت جو کائنات کی مادی حیاتیاتی اور انسانی سطح پر کام کر رہے ہیں اس وجود کی تخلیق نہ ہوں گے جو اس کا نصب العین ہے۔ لہذا اس کے اور اس کے نصب العین کے شریک مدعا کے ساتھ متضادم ہوں گے اور وہ اور اس کا نصب العین اس قابل نہ ہوں گے کہ اس مدعا کو حاصل کر سکیں۔ اور پھر اگر وہ جانتا ہو کہ کائنات جس میں اس کا اپنا وجود بھی شامل ہے خود بخود وجود میں آگئی ہے اور اس کے نصب العین کی حکمرانی کے دائرہ سے باہر ہے تو وہ محسوس کرے گا کہ اس کا نصب العین اس سے پست تر درجہ کا زیادہ سے زیادہ اس سے مساوی درجہ کا کوئی وجود ہے لہذا اس سے محبت کرنے یا اس کی خدمت و اعانت کرنے یا اس کے لیے اپنی زندگی کو وقف کرنے کا کوئی جذبہ اپنے

میں انسانی دنیا میں اس کا کوئی مدعا ایسا نہیں جس کے حصول کے لیے وہ تمہنی ہو تو اس کا چاہنے والا کیونکر جان سکتا ہے کہ اس کی خدمت اور اعانت کے لیے اسے کیا کرنا چاہیے۔ انسان اپنے نصب العین کی اعانت کے لیے عمل کرنا چاہتا ہے اور جاننا چاہتا ہے کہ یہ عمل کیا ہو! وہ ایسی محبت سے مطمئن نہیں ہو سکتا جو اس سے کسی عمل کا مطالبہ نہ کرے اور جو خود عمل کی صورت اختیار نہ کر سکے۔ اگر وہ یہ جانتا ہو کہ اس کا نصب العین نہ سنتا ہے نہ دیکھتا ہے نہ جانتا ہے نہ محسوس کرتا ہے نہ اس کی محبت کا جواب دے سکتا ہے نہ اس کی قدر دانی کر سکتا ہے تو وہ اپنے کسی عمل سے کوئی تسلی نہیں پاسکتا اور اس کے دل میں اپنے عمل کو جاری رکھنے کے لیے کوئی جذبہ پیدا نہیں ہو سکتا۔ جسے ہم سبھی کہتے ہیں وہ انگریزی کی مشہور مثل کے باوجود کبھی آپ اپنا انعام نہیں ہوتی بلکہ آخر کار یہ دلنواز یقین ہمیشہ اس کا انعام ہوتا ہے کہ وہ اس کے نصب العین کے نزدیک جسے وہ ایک شخصیت سمجھتا ہے پسندیدہ ہے۔

قوت اور قدرت

پھر یہ بھی ضروری ہے کہ ایک انسان کا نصب العین پوری طرح سے طاقتور اور قوی ہو کیونکہ اگر وہ سمجھے کہ اس کا نصب العین اتنی قوت نہیں رکھتا کہ اپنے مددگاروں کو جو اس کے مدعا کی پیش برد کے لیے کام کرتے ہیں نوازے یا اپنے دشمنوں کو جو اس کے مدعا کے راستے میں رکاوٹیں پیدا کرتے ہیں سزا دے تو وہ محسوس کرنے لگے گا کہ ایسے نصب العین کی محبت یا اعانت ایک بے سود مشغلہ ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ جب بھی وہ دنیا کو اپنے نصب العین کے تقاضوں کے مطابق بدلنے کی پوری سعی کرے گا اس کے دشمن اس کی کوششوں کو ناکام بنا دیں گے اور جو کچھ اس نے بنایا ہے آسانی سے بگاڑ دیں گے۔ لہذا وہ سمجھے گا کہ اس کا نصب العین کمزور اور ناتواں ہے اور اس کی محبت یا اعانت کا حقدار نہیں۔

نیکی

پھر ضروری ہے کہ اس کے نصب العین کے اندر نیکی کی تمام صفات بدرجہ کمال موجود ہوں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ یہ صفات حسن کی صفات ہیں کیونکہ ظہم نہیں چاہتے اور پسند کرتے

ہیں۔ اگر وہ محسوس کرنے لگ جائے کہ اس کے نصب العین کے اندران میں سے بعض صفات موجود نہیں یا موجود تو ہیں لیکن بدرجہ کمال موجود نہیں تو وہ اس کو ایک نقص تصور کرے گا اور اس سے محبت ترک کر دے گا۔

بے مثلی اور بے چگونگی

پھر اس کے نصب العین کو اپنی صفات میں بے مثل اور بے نظیر ہونا چاہیے کیونکہ اگر اسے معلوم ہو کہ دنیا میں کوئی اور تصور ایسا ہے جس کے اندر یہ صفات اسی درجہ کمال میں موجود ہیں تو وہ بیک وقت دو نصب العینوں سے محبت کرنے کے لیے مجبور ہوگا اور ایسا کرنا اس کی فطرت کے قوانین کی وجہ سے اس کے لیے ناممکن ہوگا۔ کوئی شخص بیک وقت دو نصب العینوں سے محبت نہیں کر سکتا اور حسن کی صفات بھی ایسی ہیں کہ وہ ایک سے زیادہ نصب العینوں میں موجود نہیں ہو سکتیں۔

خالصیت

آخر کار یہ بھی ضروری ہے کہ پوری کائنات کی تخلیق اس کے نصب العین کے مدعا کے تحت اور اس کی خدمت اور اعانت کے لیے ہو۔ اور اس وقت تک ممکن نہیں جب تک کہ اس کا نصب العین خود کائنات کا خالق اور حکمران نہ ہو اور ان تمام صفات کا مالک نہ ہو جو ان دو صفتوں کے اندر مضمر ہیں۔ اگر ایسا نہ ہو تو وہ قوانین قدرت جو کائنات کی مادی حیات یافتگی اور انسانی سطح پر کام کر رہے ہیں اس وجود کی تخلیق نہ ہوں گے جو اس کا نصب العین ہے۔ لہذا اس کے اور اس کے نصب العین کے شریک مدعا کے ساتھ متصادم ہوں گے اور وہ اور اس کا نصب العین اس قابل نہ ہوں گے کہ اس مدعا کو حاصل کر سکیں۔ اور پھر اگر وہ جانتا ہو کہ کائنات جس میں اس کا اپنا وجود بھی شامل ہے خود بخود وجود میں آگئی ہے اور اس کے نصب العین کی حکمرانی کے دائرہ سے باہر ہے تو وہ محسوس کرے گا کہ اس کا نصب العین اس سے پست تر درجہ کا زیادہ سے زیادہ اس سے مساوی درجہ کا کوئی وجود ہے لہذا اس سے محبت کرنے یا اس کی خدمت و اعانت کرنے یا اس کے لیے اپنی زندگی کو وقف کرنے کا کوئی جذبہ اپنے

دل کے اندر محسوس نہیں کرے گا۔

یہ وہ صفات ہیں جو قرآن حکیم نے خدا کی صفات بتائی ہیں یہی سبب ہے کہ اقبال رومی کی زبان میں نہیں بتاتا ہے کہ انسان کی حقیقت اس کے علاوہ اور کچھ نہیں کہ وہ خدا کو دیکھنے کی ایک آرزو ہے۔

آدمی دیدار است باقی پوست است
دیدار باشد کہ دیدار است

خودمی کی فطرت سے باہر قدم رکھنا ممکن نہیں

انسان کسی مذہب یا ملت میں چلا جائے وہ اپنی فطرت سے بھاگ نہیں سکتا اور مجبور ہوتا ہے کہ ہر حالت میں اپنی فطرت کے تقاضوں کو پورا کرے۔ اگر وہ خدا کی صفات کے حسن و کمال سے آشنا نہ ہو سکے اور لہذا خدا سے محبت نہ کر سکے تو اس کا جذبہ محبت کسی غلط نصب العین کے ذریعہ سے اپنے آپ کو مطمئن کرنے لگتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ انسان کا نصب العین خواہ کچھ ہو، وہ کوئی بے جان چیز مثلاً ایک پتھر یا درخت یا دریا یا پہاڑ ہو یا کوئی ثبت یا قوم یا ملک یا نسل ہو یا کوئی زندہ حیوان مثلاً گلے یا بندر یا سانپ ہو یا کوئی ایسا تصور ہو جو کسی نظر پر یا از م کا مرکز ہو، انسان ہر حالت میں خدا کی محولہ بالا صفات کو اپنے نصب العین کی طرف شعوری یا غیر شعوری طور پر منسوب کرتا ہے۔ مثلاً اگر اس کا نصب العین کسی ایسی چیز کا تصور ہو جو مردہ اور بے جان ہے تو پھر سچی وہ یہی سمجھتا ہے کہ وہ ایک زندہ شخصیت ہے جس کے اندر محبت اور نفرت اور قدرت اور قوت اور حسن اور نیکی اور صداقت کے اوصاف بدرجہ کمال موجود ہیں۔ یہی سبب ہے کہ اس کے لیے ممکن ہوتا ہے کہ اپنے تمام اعمال کو اس کے تابع کرے اور دل ہی دل میں اس سے دعائیں مانگے اور کہتیں چاہے۔

مرا از خود بردل رفتن محال است بہر رنگے کہ ہستم خود پرستم

اسرارِ حیات کی کلید

چونکہ انسان کی حقیقت اس سے زیادہ کچھ نہیں کہ وہ خدا کی آرزو یا محبت ہے اقبال

بجا طور پر سمجھتا ہے۔ زندگی کے سربتہ رموز کی کلید انسان کا اپنا دل ہے اور زندگی کے مقصد کو سمجھنے کے لیے اسے اپنے دل ہی کی آرزو کو سمجھنا چاہیے۔

اپنے من میں ڈوب کر پا جا سراغِ زندگی
تو اگر میرا نہیں بنانا بن اپنا تو بن
اپنی اسی آرزو یا محبت کی وجہ سے انسان خدا کے ذکر سے دل جمعی اور اطمینانِ قلب حاصل کرتا ہے۔

دلِ ما آتش و تن موجِ دو دش
تپیدن دم بدم سازدِ جودش
بذکرِ نیم شب جمعیت او
چو سیالے کہ بندو چوبِ عودش
الَّذِينَ آمَنُوا وَكَلَّمْتَهُمْ لَقَالُوا بِمُؤَيِّدٍ كَرِهُوا لِقَاءَ اللَّهِ وَاللَّهُ غَلِيظُ الْعِقَابِ
وہ لوگ جو ایمان لائے ہیں اور ان کے دل خدا کے ذکر سے اطمینان پاتے ہیں، خبردار دلوں کو اطمینانِ خدا کے ذکر سے ہی حاصل ہوتا ہے)

قرآن حکیم میں ہے کہ ہم نے انسان کو معزز بنایا ہے: **وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ** (اور بے شک ہم نے انسان کو معزز بنایا ہے)، انسان کی اس عزت اور عظمت کا باعث یہی ہے کہ خدا نے اس کے دل میں اپنی محبت کا جذبہ پیدا کر دیا ہے۔

انسان کی سب سے بڑی ضرورت

انسان کی سب سے بڑی ضرورت خدا ہے اور اس کی باقی تمام ضرورتیں اس سب سے بڑی ضرورت کے ماتحت اس کی خدمت گزار ہیں۔ انسان کی اس ضرورت کا پورا کرنا اس کو خدا کی معرفت بہم پہنچانا اور اس کو یہ بتانا کہ کون سا عمل خدا کی محبت کی نشوونما کرنے والا ہے اور کون سا اس کے منافی ہے، انسان کی سب سے بڑی ضرورت ہے۔ انسان کی ساری تہنگ و دو کا مقصود انسان کی اس ضرورت کی تکمیل ہونا چاہیے۔ ہم انسانیت کے لیے اور جو کچھ بھی کریں وہ اس ضرورت کی

تکمیل کی کوشش کے بالمقابل بیچ ہے۔ کیونکہ انسان کی اسی ضرورت کا نام انسان یا آدم ہے۔
یہ ایک بات کہ آدم ہے صاحب مقصود
بزار گونہ فروغ و ہزار گونہ فراغ

انسان کی انسانیت کا دار و مدار اس بات پر ہے کہ اسے خدا کی محبت کا جذبہ عطا کیا گیا ہے
چونکہ انسان کی اصل خدا کی محبت کا جذبہ ہے۔ خدا کا منکر ہونے سے جو بڑی خرابی پیدا ہوتی ہے وہ
یہی ہے کہ اس سے انسان کو اپنا منکر ہونا لازم آتا ہے۔ اگر انسان اپنے آپ پر ایمان لے آئے تو یہ
کافی ہے کیونکہ پھر اس ایمان میں خدا پر ایمان لانا خود بخود شامل ہو جاتا ہے۔ انسان کو خود اپنی ذات کی
تکمیل اور شخصیت کی نشوونما کے لیے خدا کے تصور کی ضرورت ہے۔ جو شخص خدا کی عبادت اور اطاعت
کرتا ہے وہ درحقیقت اپنی تکمیل کا خواہشمند ہے۔ لہذا یہ آخر کار خدا پرستی نہیں بلکہ خود پرستی ہے۔ ہم خود
سے باہر قدم نہیں رکھ سکتے۔ ہماری خودی ہی سب کچھ ہے۔ اسی کو جاننا، پہچاننا اور اس کی تربیت اور
تکمیل کرنا ہماری زندگی کا مقصد ہے لیکن اس کا کیا علاج کہ یہ مقصد خدا کی مخلصانہ عبادت اور اطاعت
کے بغیر پورا نہیں ہو سکتا۔

مرا از خود برون رفتن محال است
بہر رنگے کہ بستم خود پرستم

خدا کی محبت کے لیے اقبال کی اصطلاحات

انسان سراسر آرزوئے جمال ہے اور یہ آرزوئے جمال کمزور بھی نہیں بلکہ نہایت طاقتور ہے۔
انسان کیا ہے تمنائے حسن کا ایک زبردست طوفان ہے جو موجزن ہے، اگر یہ طوفان تمنائے حسن ہے تو انسان
بھی باقی نہیں رہتا۔

نہ ہو طغیانِ مشتاقی تو میں رہتا نہیں باقی

کہ میری زندگی کیا ہے یہی طغیانِ مشتاقی

اسی آرزوئے جمال یا خدا کی محبت کو اقبال نے اپنے کلام میں کبھی آرزو، کبھی تمنا، کبھی
دل کبھی نظر، کبھی نگاہ، کبھی درد، کبھی داغ، کبھی سرور، کبھی سوز، کبھی بادہ، کبھی نشہ، کبھی مشتاقی، کبھی مستی،

کبھی شوق، کبھی غم، دل، کبھی خونِ جگر، کبھی آہِ سحرگاہی، کبھی جان، کبھی غم، کبھی تب و تاب، کبھی جذبِ اندروں، کبھی جذبِ مسلمانی، کبھی جذبِ قلندرانہ، کبھی فخر، کبھی درویشی، کبھی ذوقِ تجلی، کبھی عشق اور کبھی محبت کے ناموں سے تعبیر کیا ہے۔ اور چونکہ آرزوئے جمال یا خدا کی محبت مخالفانہ آرزوؤں سے آزاد ہونے کے بعد نہایت ہی زور و اعلیٰ میں ظاہر ہوتی ہے جس کا لازمی نتیجہ تسخیرِ کائنات ہوتا ہے، لہذا اقبال اسے کبھی ذوقِ تسخیر کا نام بھی دیتا ہے۔

چسیت جاں جذب و سرور و سوز و درد
ذوقِ تسخیر پہر گد گد گرد

خدا کی محبت کے بغیر انسان مرد ہے

جب انسان کی اصل فقط خدا کی محبت ہے اور اس کے علاوہ انسان اور کچھ بھی نہیں یا زیادہ سے زیادہ ہڈیوں کا ایک ڈھانچہ یا گوشت کا ایک ڈھیر ہے تو پھر یوں کہنا چاہیے کہ جو شخص بہر تن خدا کی محبت نہیں وہ بحیثیت ایک انسان کے موجود ہی نہیں۔ کیونکہ جس حد تک ایک انسان اپنی زندگی کے تقاضوں کی تشفی اور تکمیل کرتا ہے اسی حد تک وہ زندہ اور موجود سمجھا جاسکتا ہے۔ زندگی یا خودی اس وقت آشکار ہوتی ہے جب خدا کی محبت آشکار ہوتی ہے اور اپنی تکمیل اور تشفی کے مدارج سے گزرتی ہے۔ یہی خودی کی نمود یا زندگی کی نمود ہے۔ خدا کی محبت کی تربیت خودی کی نمود ہے اور خودی کی نمود کا ہی دوسرا نام زندگی یا وجود ہے۔ زندگی فقط خدا کی محبت کی آشکارائی ہے۔ اگر خدا کی محبت نہیں تو زندگی بھی نہیں۔

تری نگاہ میں ثابت نہیں خدا کا وجود
مری نگاہ میں ثابت نہیں وجودِ ترا
وجود کیا ہے فقط جوہرِ خودی کی نمود
کہ اپنی فکوکہ جوہر ہے بے نمود ترا

جو شخص اس بات کا قائل نہیں کہ اس کے اندر خدا کی محبت کا ایک طاقتور جذبہ موجود ہے اس کی تسکین اور تشفی اُسے خدا کا مقرب بنا سکتی ہے وہ شخص اپنے آپ کو ایک انسان کی حیثیت

سے نہال سدرہ کی مقدس شاخ یا دوسرے لفظوں میں بالقرہ خدا کا مقرب نہیں سمجھتا بلکہ چمن کائنات کا کوڑا کرکٹ سمجھتا ہے وہ خدا کا ہی منکر نہیں بلکہ اپنا بھی منکر ہے لیکن اگر انسان خدا سے الگ ہو کر خدا کا منکر بنتا ہے تو اپنے آپ سے الگ ہو کر اپنا منکر تو نہ بنے، اگر وہ اپنا منکر نہیں تو پھر اسے خدا کے اقرار سے گریز کیسے ہو سکتا ہے۔

شاخِ نہالِ سدرۃِ خار و خنِ چمنِ مشو
منکرِ او اگر شدی مُسکرِ غولِ شینِ مشو

خدا کا انکار اپنا انکار ہے

خدا کے اقرار کا مقصد یہ ہے کہ خدا سے ایسی محبت کی جائے جس سے انسان کی اپنی شخصیت کی ترقی اور تکمیل ہو۔ جو شخص خدا کا اقرار کرتا ہے لیکن خدا سے محبت نہیں کرتا وہ خدا کے اقرار سے اپنی شخصیت کی تربیت کا فائدہ حاصل نہیں کرتا۔ وہ خدا کا منکر تو نہیں لیکن اپنا منکر ہے۔ جب وہ خدا کے اقرار کے مقصود سے بے خبر ہے تو اس کا اقرار انکار سے بہتر نہیں بلکہ بدتر ہے کہ یہ خدا کو جاننے کے بعد خدا کی ناقدری ہے۔

منکرِ حقِ نزدِ مَلّا کا منراست
منکرِ خودِ نزدِ من کا منراست

خدا پر ایمان لانے اور خدا سے محبت کرنے کا فائدہ خود انسان کو ہے کہ اس کے بغیر انسان کا اپنا وجود متحقق نہیں ہو سکتا۔ خودی کی زندگی یہ ہے کہ وہ بڑھے اور چھوٹے اور تربیت اور ترقی پا کر اپنے محضی کمالات کو آشکار کرے۔ نشوونما زندگی کا خاصہ ہے۔ زندگی اگر نشوونما نہ پائے تو زندگی نہیں، بیج اگر نشوونما پا رہے تو زندہ ہے۔ اگر نشوونما پانے سے رہ گیا ہے تو مردہ ہے۔ اگر ایک جسم حیوانی نشوونما پا رہا ہے تو زندہ ہے، مردہ ہے یا جان بلب۔ نمود اور آشکارائی وجود یا زندگی سے الگ نہیں کیسے جا سکتے۔

گفت موجود آنکہ مے خواہد نمود
آشکارائی تقاضائے وجود

خودی کی زندگی اور ترقی کھیلے خدا کی محبت کی ضرورت

لیکن خودی کی تربیت اور ترقی اور نشوونما اور بالیدگی کا مقصد خدا کی محبت کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا کیونکہ خودی فقط خدا ہی کی سمت میں کامل نشوونما پا سکتی ہے۔ لہذا خدا کے منکر کو چاہیے کہ اپنی زندگی کی فکر کرے یعنی خدا پر ایمان لائے اور خدا کی محبت کا حق ادا کر کے زندگی پائے۔

وجود کیا ہے فقط جوہر خودی کی نمود
 کر اپنی فکر کہ جوہر ہے بے نمود ترا
 جو شخص خدا کے بغیر جی رہا ہے وہ مردار ہے۔ اگرچہ لوگ اس کا ماتم نہیں کرتے۔
 آنکہ بے حق زلیت جز مردار نیست
 گرچہ کس در ماتم او زار نیست

خدا کی محبت دل کی کلی شگفتہ ہوتی ہے

جس طرح سے پھول کی کلی نسیم سحر کے بغیر کھل نہیں سکتی۔ انسان کے دل (یعنی خودی) کی کلی خدا کی محبت کے بغیر کھل نہیں سکتی۔ جس طرح سے صبح کی ہوا کے زندگی بخشے والے اثر سے پھول کی کلی شگفتہ ہو جاتی ہے اسی طرح سے خدا کی محبت کے زندگی اور راحت بخشنے والے اثر سے انسان کا دل مسرت سے بھر جاتا ہے۔ مومن کے دل کی ساری داستان کا حاصل اور اس کی زندگی کی ساری تہنگ و دو کا باعث یہ ہے کہ جس طرح کلی نسیم سحر کے لیے تشر ہوتی ہے، مومن کا دل خدا کی محبت کے لیے تشر ہوتا ہے۔

کلی کو دیکھ کہ بے تشر نسیم سحر
 اسی میں ہے مرے دل کا تمام افانہ

انسان کا خدا سے بھاگنا اپنی تربیت اور تکمیل کو روک دینا ہے۔ حالانکہ خدا وہ ذات پاک ہے جو انسان کو پیدا کرتی ہے اور پھر اسے جسمانی نشوونما کے کمال پر پہنچاتی ہے۔ یہی ذات پاک اس کی روحانی اور نفسیاتی نشوونما کی ضامن بھی ہے۔ خدا کی محبت سے ہی انسان کی خودی لالہ کے پھول کی

طرح اپنے حسن کے کمال کو پہنچتی ہے لہذا خدا سے حجاب کی وجہ کیا ہے۔ اگر لالہ کی کلی جو کھل کر پھول بن جاتی ہے اور ایک دلہن کی طرح رنگین لباس میں ملبوس ہو جاتی ہے، نسیم سحر سے دلہنوں ہی کی طرح حجاب کھٹے تو وہ اپنے حسن کے کمال کو کیسے پہنچ سکتی ہے۔

عروس لالہ مناسب نہیں ہے مجھ سے حجاب
کہ میں نسیم سحر کے سوا کچھ اور نہیں

خدا کی محبت خودی کے ارتقا کی شرط ہے

انسان کا خدا سے گریز کرنا اپنے آپ سے گریز کرنا ہے کیونکہ خدا کی محبت کے بغیر انسان اپنے آپ کو نہیں پاسکتا اور اگر انسان خدا سے بھاگے گا تو زود یا دیر پھر اس کو خدا ہی کی طرف واپس لوٹنا پڑے گا۔

از کہ بگریزم از خود این محال

از کہ روتاہم از خود این خیال

مومن اسی حقیقت کا اعتراف کرتا ہے جب وہ کہتا ہے لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ وَلَا مَنجَاً مِنْ اللَّهِ إِلَّا إِلَيْهِ (کفر اور ہر بُری چیز سے بچنا اور ایمان اور ہر اچھی چیز پر قدرت پانا خدا کی توفیق کے بغیر ممکن نہیں اور خدا سے بھاگنے کے بعد اگر کوئی راستہ نجات کا ہے تو خدا ہی کی طرف ہے) جس طرح سے خدا نے انسان کی جسمانی نشوونما اپنے ذمے رکھی ہے اسی طرح سے اس نے انسان کی روحانی یا نفسیاتی نشوونما بھی اپنے ذمے رکھی ہے۔ لیکن چونکہ انسان اپنے فکر و عمل میں آزاد ہے وہ اپنی نشوونما کی روحانی یا نفسیاتی سطح پر اپنے اختیارات کو غلط طور پر کام میں لاتا ہے اور اس طرح سے خدا کے مقاصد میں حائل ہوتا ہے۔ اے انسان! کون سی چیز ہے جو تمہیں ایسے رحیم و کریم خدا سے جو تمہارا رب ہے بغاوت پر مجبور کرتی ہے (يَا أَيُّهَا الْإِنْسَانُ مَا عَزَاكَ بِدِينِكَ الْكَرِيمِ) انسان کا روحانی یا نفسیاتی ارتقا جو دراصل اس کی خودی کا ارتقا ہے، اُس وقت تک ممکن نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ اپنے اختیارات کو تمام و کمال خدا کے تابع نہ کرے اور اپنے آپ کو کلیتہً خدا کے سپرد نہ کر دے۔ اقبال اس خیال کو یوں ظاہر کرتا ہے :-

خویش را در بازو خود را باز گیر
 دام گستر از نیش و ناز گیر
 (اپنے آپ کو ہار دے اور اس کے نتیجے کے طور پر اپنی خودی کو پالنے، اطاعت
 اور فرمانبرداری کا دام پھیلا اور خودداری کو اپنی گرفت میں لا)

یک بینی اور یک اندیشی کے بغیر خودی اپنے آپ کو نہیں پاسکتی

چونکہ خدا کی محبت خودی کی مرکزی خواہش ہے اور باقی خواہشات اس کے تابع ہیں پس جو
 خواہش اس خواہش کی صریح ہوتی ہے وہ خودی کی اپنی خواہش نہیں ہوتی بلکہ خودی کی خواہش
 کے راستے میں ایک ناگوار بلکہ خطرناک رکاوٹ ہوتی ہے۔ لہذا ہر ایسی خواہش کو مٹانا خودی کے لیے
 ضروری ہوتا ہے تاکہ خودی اپنے آپ کو پاسکے اور اپنی فطرت کے مخفی کمالات کو آشکارا کر سکے۔
 دوسرے الفاظ میں ماسوی اللہ سے کٹ کر خدا سے وابستہ ہونا خودی کی فطرت ہے۔ جب تک کہ خوری
 غیر اللہ کے ساتھ وابستہ رہے وہ اپنے آپ کی طرف آنے کے لیے یعنی اپنی فطری محبت کی تشفی اور
 تکمیل کے لیے آزاد نہیں ہوتی۔ اس کے برعکس جب وہ غیر اللہ سے کٹ جائے تو اپنے آپ کی فطرت
 لوٹنے کے لیے آزاد ہو جاتی ہے اور غیر اللہ کو اپنے نصب العین کے تابع کر دیتی ہے۔ جب تک
 انسان خدا کی محبت میں سچتہ نہ ہو یا ماسوی اللہ سے پوری طرح نہیں کٹ سکتا۔

تانا رمز لاله آرمی بدست

بند غیر اللہ را نتواں شکست

اگر ہم غیر اللہ کی محبت سے کنارہ کش ہو کر خودی کے جذبہ محبت کو آزادی کے ساتھ اپنا اظہار
 کرنے دیں تو خدا ملتا ہے اور اگر ہم آزادی کے ساتھ خدا کی جستجو کریں تو ہماری خودی اپنے کمال کو پہنچتی
 ہے۔ گویا ہمیں اپنی خودی سے خدا ملتا ہے اور خدا سے اپنی خودی ملتی ہے اور دونوں العلامات
 کی حقیقت ایک ہی ہے۔

ازہمہ کس کنارہ گیر صحبت آشنا طلب

ہم ز خدا خودی طلب ہم ز خودی خدا طلب

اس شعر کا پہلا مصرع گویا قرآن حکیم کی اس آیت کا ترجمہ ہے وَتَبَّ نَلِّ إِلَيْهِ تَبْتِيلًا
(ہر ایک سے کٹ کر خدا سے وابستہ ہو جائیے)

خدا کی نمود خودی کی نمود ہے

انسانی خودی کی زندگی یا اس کے وجود کی علامت یہ ہے کہ وہ برابر نشوونما کرتی رہے اور اس کے مخفی کمالات کی نمود یا آشکارائی ہوتی رہے۔ لیکن یہ بات خدا کی محبت کے بغیر ممکن نہیں ہوتی اور جب انسانی خودی کی نمود ہوتی ہے یعنی اس کے مخفی علمی، اخلاقی، روحانی اور جمالیاتی کمالات آشکار ہوتے ہیں تو اس دنیا میں خدا کی صفات کے کمالات و محاسن کی آشکارائی یا نمود بھی ساتھ ہی عمل میں آتی ہے۔ خدا کی نمود خودی کی نمود کی صورت اختیار کرتی ہے۔

خودی را از وجود حق وجودے

خودی را از نمود حق نمودے

(جاری ہے)

ڈاکٹر اسرار احمد کی مختصر لیکن نہایت مؤثر تالیف
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے

ہمارے تعلق کی کنسائرس

کا خود بھی مطالعہ کیجئے اور اس کو پھیلا کر تعاون علی لہر کی سعادت حاصل کیجئے

ہدایہ فی جمعہ: تین روپے تبلیغی مقصد کے لیے یک صد نسخوں ۳۲ فی صد کیش دیا جائے گا:

توضیح و تنقیح

مولانا عبدالباسط

”لولاك لما خلقت الافلاك“ کے بارے میں وضاحت

- ۱۔ امام اسماعیل بن محمد العجلونی الجراحی (متوفی ۵۷۵ھ) نے اپنی کتاب ”کشف الخفاء۔ مزیل اللباس“ میں امام الصغافی کا یہ قول لکھا ہے کہ یہ حدیث مرفوع ہے۔
(جلد ۷ صفحہ ۳۷، طبعة مکتبہ التراث الاسلامی، حلب، سوریا)
- ۲۔ امام الصغافی (متوفی ۷۰۷ھ) نے اپنی کتاب ”الموضوعات“ میں صفحہ ۷ پر لکھا ہے کہ یہ حدیث موضوع ہے۔

(موضوعات الصغافی مطبوعہ دارناصح للطباعة والنشر القاہرہ الطبعة الاولى

۱۴۰۱ھ - ۱۹۸۱ء)

- ۳۔ محدث محمد ناصر الدین البانی نے اپنی کتاب ”سلسلة الاحادیث الضعیفة والموضوعة“ جلد اول میں صفحہ ۹۹ پر اسے موضوع کہا ہے، محدث البانی نے تاملی قاری رحمۃ اللہ علیہ کے اس قول کو بھی رد کیا ہے کہ اس کا مفہوم صحیح ہے، محدث البانی نے کہا ہے کہ اس حدیث کا مفہوم بھی صحیح نہیں ہے۔

(سلسلہ ————— الخ جلد اول مطبعة المکتب الاسلامی، بیروت الطبعة الرابعة ۱۳۹۸ھ)

- ۴۔ امام السیوطی المتوفی ۹۱۱ھ نے اپنی کتاب ”اللائء المصنوعة فی الاحادیث الموضوعة“ میں بھی اس حدیث کو ”لولاك لما خلقت الدنيا“ موضوع کہا ہے

(جلد اول کتاب المناقب صفحہ ۲۷۲ دارالمعرفة للطباعة والنشر بیروت الطبعة الثالثة)

۱۴۰۱ھ - ۱۹۸۱ء)

- ۵۔ امام جوزی المتوفی ۵۹۷ھ نے اپنی کتاب الموضوعات ج ۱ میں لکھا ہے کہ لولاك ریاضتہ، ما خلقت الدنيا“ یہ حدیث موضوع ہے۔

(صفحہ ۲۸۹، فصل، حدیث آخر فی فضلہ صلی اللہ علیہ وسلم علی الانبیاء المکتبۃ السلفیہ جلد اول)

مدینہ منورہ الطبعة الاولیٰ ۱۳۸۶ھ - ۱۹۷۷ء

میں یہ سمجھتا ہوں کہ ان پانچ حوالوں کے بعد اب مزید کسی اور حوالے کی ضرورت نہیں ہے، اور یہ حوالے اس بات کی پختگی کے لئے دلیل ہیں کہ یہ حدیث موضوع ہے۔

میشاق اور حکمت قرآن، دونوں میں (یا کہیں اور بھی) جب کبھی بھی کوئی حدیث لکھی جائے، یا اسے بیان کیا جائے تو اس بات کا لحاظ رکھا جائے کہ یہ حدیث صحت کے لحاظ سے کیا ہے؟ اگر حدیث موضوع ہو تو اس بات کی وضاحت کر دی جائے کہ یہ حدیث موضوع ہے وگرنہ (اللہ نہ کرے) یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر جھوٹ بولنا ہوگا اور اس بارے میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے

«من كذب علي متعمداً فليتبوأ مقعده من النار»

جو شخص جان بوجھ کر مجھ پر جھوٹ باندھے وہ جہنم میں اپنا ٹھکانہ بنا لے گا۔

فہم قرآن

اول

خصوصاً قرآن کے منضبط اور مربوط مطالعہ کے ضمن میں —

ڈاکٹر اسرار احمد

کی نثری (ریڈیو) تقاریر پر مبنی ایک اہم تصنیف

قرآن مجید کی سورتوں کا اجمالی تجزیہ

(سورہ الفاتحہ تا سورہ الکہف)

ضرور مطالعہ کیجیے

تبصرہ کتب

مولانا آزاد کی قرآنی بصیرت : تالیف : مولانا اخلاق حسین قاسمی

قیمت : ۸ روپے ۔ ملنے کا پتہ : سنی پبلیکیشنز، عزیز باکس اردو بازار - لاہور

مولانا ابوالکلام آزاد رواں صدی کے ان عظیم رجالِ کاریں سے تھے جو مدتوں بعد دنیا میں آئے اور ایک دور کو متاثر کرتے ہیں۔ غلام ہندوستان کا یہ عظیم عبقری اور نابینا ملتِ مسلمہ کی عظمتِ رفتہ کی بجا آوری، وطن کی جنگ میں قائدانہ رول ادا کرنے کے بعد ۱۹۵۸ء میں جب دنیا سے رخصت ہوا تو ایک ہند اسے رویا اور اس کی موت کے بعد مختلف حوالوں سے دینا نے اُسے یاد کیا، گوری بے اور کرتی رہے گی۔ موجودہ سال آزاد صدی کے سال کے طور پر پڑوسی ملک میں منایا جا رہا ہے۔ اور ساتھ ہی پاکستان میں مولانا کے حوالہ سے شدید تعصب کے باوصف اُن کے لائق و عقیدت مند اپنی عقیدت کا اظہار کر رہے ہیں اور حقیقت تو یہ ہے کہ مولانا مروجہ کے سیاسی نظریات سے تو بلاشبہ اختلاف ممکن ہے لیکن ان کی خدمتِ قرآنی سے کوئی انکار نہیں کر سکتا۔

زیر تبصرہ کتاب اسی سلسلے کی گڑھی ہے جسے آج کی دلی کے سب سے بڑے مفسرِ قرآن مولانا اخلاق حسین قاسمی نے ترتیب دیا ہے اور اس کی اشاعت کا شرف ”سنی پبلیکیشنز“ کے اربابِ حل و عقد کو حاصل ہوا ہے۔

مولانا آزاد کی زندگی کی مختلف جہات میں ایک جہت ان کی خدمتِ قرآن ہے جو ترجمان القرآن کے نام سے سید سلیمان ندوی کے الفاظ میں ایک نامکمل شاہکار ہے۔ آزادی وطن کی ممبر آزما جدوجہد میں مولانا کے مسوداتِ ترجمہ و تفسیر ایک سے زائد مرتبہ اس وقت کی اندھی بہری انتظامیہ کے ہتھے چڑھ کر ضائع ہوئے۔ اس کے باوجود ۱۸ پارے محفوظ رکھے جو چالیس برس سے برابر پاکستان ہندوستان میں شائع ہو رہے ہیں اور ان کا انگریزی ترجمہ بھی ہو چکا ہے۔ اس ترجمہ و تفسیر کو اگر عربی مبین کی اردوئے مبین میں تشریح و ترجمانی قرار دیا جائے تو غلط نہ ہوگا۔ امر واقعہ یہ ہے

کہ قرآنی علوم و معارف کا یہ وہ عظیم خزانہ ہے جسے متحدہ ہندوستان کے سب سے بڑے عالم شاہ ولی اللہؒ کے طرز پر ابوالکلام نے مرتب کیا اور مفسرین کی لاطائل بحثوں سے بٹ کر نفس قرآن کو سمجھانے کی تدبیر کی۔ مولانا قاسمی جو خود قرآن کے عظیم خادم ہیں، انہوں نے قرآنی علوم و معارف کے بحرِ بکیراں میں غوطہ زن ہو کر اس بصیرت افروز کتاب کو مرتب کیا ہے جس کا "تقدمہ" امارت شریعہ بہار کے امیر اور ہندوستان کے میدا مغز عالم مولانا سید منت اللہ نے لکھا تو "حرفے چند" کے عنوان سے مولانا سعید الرحمن علوی نے کتاب اور مرتب کا بھرپور تعارف کر لیا۔ اس کتاب کو پیش کرنے کا اعزاز سنی پبلیکیشنز کو حاصل ہوا۔ معیاری حسن کے ساتھ طبع شدہ یہ کتاب ہمارے دینی طرہ پر کوشش بھاریاں ہے جس کی بھرپور پذیرائی از بس لازم ہے۔ امید کہ ارباب دانش و دانش اس کتاب کا شایان شان خیر مقدم کریں گے۔

تحریک مسجد شہید گنج مرتبہ: جناب جاننا مرزا

قیمت: ۵۰ روپے، ملنے کا پتہ: سنی پبلیکیشنز عزیز مارکیٹ اردو بازار لاہور

جناب جاننا مرزا ستر سال سے زائد عمر میں جوانوں سے بڑھ کر باہمت ہیں، امرتسر کے غریب گھرانے کا یہ انسان ابتدائی عمر میں فرنگی استبداد سے ٹکرانے کی ڈگر پر چل پڑا اور ضروری تعلیم بھی حاصل نہ کر سکا لیکن اس نے مجلس احرار اسلام میں وقت کے عظیم رہنماؤں سے وابستہ ہو کر چلتی پھرتی درس گاہوں سے وہ کچھ حاصل کیا جو بڑے سے بڑے دانشوروں کو حاصل نہ ہو سکا۔ جاننا مرزا نے ہمت مردانہ سے کام لے کر اس صدی کے سب سے بڑے خطیب سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی بسوٹہ و مدلل سوانح مرتب کی تو قافلہٴ احرار اور اس صدی کی باقی ملک گیر جماعتوں کا نگرین جمعیتہ علماء ہند اور مسلم لیگ کی خدمات و کردار کے پس منظر میں ۸ بسوٹہ جلدیں "کاروانہٴ احرار" کے عنوان سے لکھیں جنہیں ملک بھر کے اخبارات اور اہل دانش نے سراہا۔ اب انہوں نے لٹے بازار کی مسجد شہید گنج جو نصف صدی فائدے سے آوازِ اذان سے محروم ہے، کی بسوٹہ تاریخ پر فلم اٹھایا ہے۔ اور فرنگی اور اس کے نام نہاد مسلم گماشتوں کے چہروں سے اس طرح نقاب ہٹا دیا

(باقی صفحہ پر)

امیر تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد کا ایک اہم خطاب

قرب الہی کے دو مراتب

کتاب و سنت کی روشنی میں

اب کتابی صورت میں شائع کر دیا گیا ہے

سفید کاغذ، عمدہ کتابت و طباعت، صفحات ۹۶، ۱۰۹/- روپے
شائع کردہ: مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن ۳۶- کے، ماڈل ٹاؤن - لاہور

مولانا محمد طاسین کی معرکہ الآراء تصنیف

مرحوبہ نظام زمینداری اور اسلام

عمدہ سفید کاغذ دیدہ زیب طباعت خوبصورت اور مضبوط جلد

قیمت ۲۵ روپے

شائع کردہ: مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور، ۳۶- کے۔ ماڈل ٹاؤن

اعلان داخلہ

قرآن کالج — لاہور

الحمد للہ کہ گذشتہ سال سے مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور کے زیر اہتمام قرآن کالج کے نام سے ایک نئی تعلیمی سکیم کا باضابطہ آغاز ہو چکا ہے۔ اس سکیم کے تحت ایف۔ اے۔ ایف۔ اے۔ ایف۔ ایس۔ سی پاس طلبہ کو داخلہ دیا جاتا ہے۔ اور تین سال کے عرصے میں جامعہ پنجاب کے نصاب کے مطابق بی۔ اے کے امتحان کی باقاعدہ مناسب تیاری کے ساتھ ساتھ دینی تعلیم کے ایک بنیادی نصاب کی تکمیل بھی کی دی جاتی ہے۔ جس میں عربی زبان کی مضبوط بنیادوں پر تحصیل پورے قرآن مجید کا ترجمہ اور تعلیم حدیث کے پروگرام خصوصیت کے ساتھ شامل ہیں۔ چنانچہ اس سلسلے میں:

- ★ ایف لے ایف ایس سی اور آئی کام پاس طلبہ سے درخواستیں مطلوب ہیں۔ جو طلبہ نتیجہ کے منتظر ہوں وہ بھی درخواست دے سکتے ہیں۔
- ★ داخلہ کے لیے درخواستیں وصول کرنے کی آخری تاریخ ۲۹ ستمبر ۸۸ء ہے جبکہ داخلہ میٹ یا انٹرویو ان سار اللہ اکبر کے مہینے میں ہوگا۔ جس کی معینہ تاریخ سے درخواست دہندگان کو مطلع کر دیا جائے گا۔
- ★ ذہین اور مستحق طلبا کے لیے افر اجات میں رعایت کی گنجائش بھی ممکن ہے۔
- ★ بیرون لاہور کے طلبہ کے لیے ہاسٹل کی سہولت موجود ہے۔

نوٹ: کالج پراسکٹس اور داخلہ فارم حاصل کرنے کے لیے مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور کے نام پانچ روپے کا منی آرڈر یا ڈاکٹ کھٹ یا پوسٹل آرڈر روانہ کریں۔